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Кіріспе
Оқу құралына мемлекеттік білім беру стандартының Ұлттық орталығы әр жылдары инженерлік- техникалық мамандық мемлекеттік студенттеріне аралық мемлекеттік бақылау (АМБ) кезінде  ұсынған текстік тапсырмалар енгізілді. 

Әр тапсырманың идеясы және оның жауабы сақталды, бірақ кейбіреулері басылым қателіктеріне байланысты түзетілді және редакцияланды. 

Студенттерді АМБ – ға  саналы және жан –жақты дайындау мақсатында, барлық тапсырмалар физика курсының  бөлімдері мен тақырыптарына бөлінді.  Студенттердің білімін кезеңдік бақылау құралы ретінде  қолдануға болады.
                                                    Механика

1 Түзу сызықты және қисық сызықты қозғалыстың кинематикасы

1.1. Егер дене шеңбер бойымен бірқалыпты үдемелі қозғалса, онда берілген жауаптардың қайсысы дұрыс болмайды?

А) Жылдамдық векторының модулі тұрақты емес

В) Тангенциалды үдеу жанама бойынша траекторияға бағытталған

С) Бұрыштық жылдамдықтың бағыты тұрақты

D) Бұрыштық жылдамдық векторының модулі өзгермейді

Е) Нормаль үдеу радиус бойынша центрге бағытталған

1.2.  Берілген жауаптардың қайсысы түзу сызықты бірқалыпты үдемелі қозғалыста болғанда дұрыс болмай шығады?

А) Жылдамдық векторы қозғалыс траекториясы бойынша бағытталған

В) Үдеу векторы бағыты бойынша және шамасы бойынша өзгермейді

С) 
[image: image1.wmf]const
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D) Үдеу және жылдамдық векторлары параллель

Е) Жылдамдық векторы бағыт бойынша өзгереді

1.3.  Денені жоғарыға 20 м/с жылдамдықпен лақтырды. Ол жерге қайтадан қандай жылдамдықпен құлайды? Ауаның кедергісін ескермейміз.

А) 10 м/с
В) 15 м/с
С) 5 м/с
D) 20 м/с
Е) 7,5 м/с

1.4.  Егер дене қисық сызықты траектория бойымен қозғалса, берілген жауаптардың қайсысы дұрыс болмай шағады?

А) Лездік жылдамдық жанама бойынша траекторияға бағытталған

В) 
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D) Жылдамдық векторы шамасы бойынша және бағыты бойынша өзгереді

Е) Нормаль үдеу нөлге тең

1.5. Бастапқы жылдамдығы  v0 = 36 км/сағ болатын автокөлік бірқалыпты кемімелі жылжи отырып, t = 20 с уақыттан кейін тоқтайды. Автокөліктің а үдеуін табу керек:

A) а = 1,0 м/с2.

B) a = - 1,8 м/с2.

C) а = 0,5 м/с2.

D) а = 1,8 м/с2.

E) а = - 0,5 м/с2.

1.6. Радиусы R = 0,1м дөңгелек осы дөңгелек радиусы бұрышының уақытқа тәуелділігі  
[image: image4.wmf]3
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теңдігімен беріледі, мұндағы В = 2 рад/с,   С = 1 рад/с3. Дөңгелек жиегінде жатқан нүктелердің қозғалыс басталғаннан  2 секундтан кейінгі сызықтық жылдамдығын табу керек.

A) 112 м/с;

B) 1,2 м/с;

C) 11,2 м/с;

D) 114 м/с;

E) 1,4 м/с;

1.7. Егер дене шеңбер бойымен бірқалыпты қозғалса, онда берілген жауаптардың қайсысы дұрыс болмайды?

А) Тангенциалды үдеу жылдамдық векторының бойымен бағытталған

В) 
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С) Жылдамдық векторының модулі тұрақты

D) Бұрыштық жылдамдық бағыты және модулі бойынша тұрақты

Е) Нормаль үдеу модулі бойынша тұрақты және радиус бойынша центрге бағытталған 

1.8. Қатты дене Z осі бойынша айналады. Бұрылыс бұрышының t уақытына тәуелділігі 
[image: image6.wmf]2
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 заңымен өрнектеледі, мұндағы А және В жағымды тұрақтылар. Қандай моментте дене тоқтайды?

A) 
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1.9. Бөлшектің радиус-векторы уақыт өтуімен. 
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. заң бойынша өзгереді. 
[image: image13.wmf]®
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 бөлшегінің бірінші 10 с қозғалыстағы орын ауыстыру модулін табу керек.

A) 50 м.

B) 7 м.

C) 500 м.

D) 700 м.

E) 707 м.

1.10. Дененің жүріп өткен жолының уақытқа тәуелділігі келесідей: 
[image: image14.wmf]2
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.  t = 2 с болғандағы дененің  
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a

 үдеуін табу керек.

A) 72 м/с2.

B) 18 м/с2.

C) 54 м/с2.

D) 90 м/с2.

E) 6 м/с2.

1.11. Радиус-вектор деп нені айтады?

А) Координата басынан берілген нүктеге жүргізілген бағытталған кесінді.

В) Дене қалпының уақыттың кез-келген моментіндегі өзгеруі.

С) Нүктенің бастапқы қалпынан оның соңғы қалпына жүргізілген кесінді.

D) Дененің жүріп өткен жолының ұзындығы.

Е) Дене бойымен қозғалатын сызық жол.

1.12. Радиусы R = 0,1м дөңгелек осы дөңгелек радиусының бұрышының уақытқа қатынасы 
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 теңдігімен беріледі, мұндағы В = 2 рад/с,   С = 2 рад/с2, D  = 3 рад/с3 . Дөңгелек жиегінде жатқан нүктелердің қозғалыс басынан 2 секундтан кейінгі сызықтық жылдамдығын табу керек.

A) 112 м/с;

B) 1,2 м/с;

C) 4,6 м/с;

D) 114 м/с;

E) 11,2 м/с
1.13. Автокөлік жолдың бірінші жартсын 
[image: image17.wmf]1
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 жылдамдығымен, ал жолдың екінші жартсын 
[image: image18.wmf]2
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 жылдамдығымен жүріп өтті. Барлық жолдағы орташа жылдамдықты табу керек.

A) 
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1.14. Материялық нүкте бұл:

А) Атом

В) Кез-келген дене

С) Молекула

D) Өлшемдерін ескермеуге болатын дене

Е) Қозғалысты сипаттайтын өлшемдерімен салыстырғанда өлшемдерін ескермеуге болатын дене

1.15. Материялық нүктенің қисық траекториямен қозғалғандағы олардың түсініктері мен формулаларын сәйкестендіріңдер: I. орташа жылдамдық; II. лездік жылдамдық; III. осьтің проекциясымен көрсетілген векторлық жылдамдық; IV. жылдамдық шамасы (модулі).
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A) I.1, II.2, III.3, IV.4

B) I.2, II.3, III.1, IV.4 

C) I.4, II.1, III.2, IV.3

D) I.3, II.2, III.3, IV.1

E) I.1, II.4, III.2, IV.3

1.16. 
[image: image28.wmf]5
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 теңдігіне сәйкес түзу сызық бойымен материялық нүкте қозғалып келеді. t = 1 с моментіндегі дененің жылдамдығын табу керек.

A) 4 м/с.

B) 1 м/с.

C) 6 м/с.

D) 8 м/с.

E) 2 м/с.

1.17. Бірқалыпты үдемелі айналу келесі теңдікпен өрнектеледі:

A) 
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1.18. 
[image: image34.wmf]5
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 теңдігіне сәйкес түзу сызық бойымен материялық нүкте қозғалып келеді. t = 1 с моментіндегі дененің жылдамдығын табу керек.

A) 8 м/с.

B) 2 м/с.
C) 4 м/с.

D) 6 м/с.
E) 1 м/с.

1.19. Егер дене шеңбер бойымен бірқалыпты қозғалса, онда берілген жауаптардың қайсысы дұрыс болмайды?

А) Жылдамдық векторының модулі тұрақты 

В) 
[image: image35.wmf]const
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С) Тангенциалды үдеу жылдамдық векторының бойымен бағытталған

D) Бұрыштық жылдамдық бағыты бойынша және модулі бойынша тұрақты

Е) Нормаль үдеу модулі бойынша тұрақты және радиус бойынша центрге бағытталған 

1.20. Егер дене қисық сызықты траектория бойымен қозғалса, берілген жауаптардың қайсысы дұрыс емес болып табылады?

А) Лездік жылдамдық жанама бойынша траекторияға бағытталған

В) 
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С) Нормаль үдеу нөлге тең
D) 
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Е) Жылдамдық векторы шамасы бойынша және бағыты бойынша өзгереді

1.21. Бұрылу бұрышының уақытқа тәуелділігі 
[image: image38.wmf]3
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. Дененің бұрыштық үдеуі қандай?

A) 
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C) 
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D) 
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E) 
[image: image43.wmf]Ct
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1.22. Орын ауыстыру бұл:

А) Қозғалыстың басы мен соңын қосатын вектор

В)  Дене қозғалатын сызық жол

С) Жүріп өткен жолдың ұзындығына тең скаляр шама

D) Механикалық қозғалыс

Е) Траектория бойындағы арақышақтық

1.23. Егер дене шеңбер бойымен бірқалыпты үдемелі қозғалса, онда берілген жауаптардың қайсысы дұрыс болмайды?

А) Бұрыштық жылдамдық векторының модулі өзгермейді 

В) Тангенциалды үдеу жанама бойынша траекторияға бағытталған

С) Жылдамдық векторының модулі тұрақты емес 

D) Нормаль үдеу радиус бойынша центрге бағытталған

Е) Бұрыштық жылдамдықтың бағыты тұрақты

1.24. Төменде берілген физикалық шамалардың қайсысы векторлық?


1. Жылдамдық


2. Үдеу


3. Жол


4. Орын ауыстыру

А) 1,3.

В) Тек 3.

С) 1,2,4.

D) Тек 2.

Е) Тек 1.

1.25. Берілген жауаптардың қайсысы түзу сызықты бірқалыпты үдемелі қозғалыста болғанда дұрыс болмай шығады?

А) 
[image: image44.wmf]const
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В) Үдеу және жылдамдық векторлары параллель 

С) Жылдамдық векторы бағыт бойынша өзгереді

D) Үдеу векторы бағыты және шамасы бойынша өзгермейді
Е) Жылдамдық векторы қозғалыс траекториясы бойынша бағытталған
1.26. Материялық нүктенің қисық траекториямен қозғалғандағы олардың мәні мен формулаларын сәйкестендіріңдер: I. орташа жылдамдық; II. лездік жылдамдық; III. осьтің проекциясымен көрсетілген векторлық жылдамдық; IV. жылдамдық шамасы (модулі).
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A) I.4, II.1, III.2, IV.3

B) I.1, II.2, III.3, IV.4

C) I.3, II.2, III.3, IV.1 

D) I.2, II.3, III.1, IV.4

E) I.1, II.4, III.2, IV.3

1.27. Бөлшектің радиус-векторы уақыт өте 
[image: image49.wmf])
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заңы бойынша өзгереді. 
[image: image50.wmf]®
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 бөлшегінің бірінші 10 с қозғалыстағы орын ауыстыру модулін табу керек.

A) 707 м. 

B) 500 м. 

C) 50 м. 

D) 700 м. 

E) 7 м.

1.28. Берілген жауаптардың қайсысы түзу сызықты бірқалыпты қозғалыста болғанда дұрыс емес болып табылады?

А) Жолдың ұзындығы орын ауыстыру векторының модуліне тең

В) Жылдамдық векторы бағыты және шамасы бойынша өзгермейді
С) Жылдамдық векторы қозғалыс траекториясы бойымен бағытталған

D) 
[image: image51.wmf]®

u

 = const

Е) Жылдамдық пен үдеу бір бағытқа бағытталған

1.29. Дененің жүріп өткен жолының уақытқа тәуелділігі келесідей: 
[image: image52.wmf]2
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. t = 2 с болғандағы дененің  
[image: image53.wmf]x
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 үдеуін табу керек.

A) 72 м/с2
B) 6 м/с2
C) 18 м/с2
D) 54 м/с2
E) 90 м/с2
1.30. Берілген өрнектердің қайсысы ах  үдеуінің уақытқа тәуелділігін х = 10 + 5t + 0,5 заңы бойынша түзу бойымен қозғалып келе жатқан бөлшек үшін дұрыс белгілейді.

A) ах = 1,0 м/с2. 
B) ax = 0,5t2.

C) ах = 10 + 0,5t2.

D) ах = 5 + t.

E) ax = t.

1.31. Радиусы R = 0,1м дөңгелек осы дөңгелек радиусының бұрышының уақытқа қатынасы 
[image: image54.wmf]3
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теңдігімен беріледі, мұндағы В = 2 рад/с,   С = рад/с3. дөңгелек жиегінде жатқан нүктелердің қозғалыс басынан 2 секундтан кейінгі сызықтық жылдамдығын табу керек.

A) 1,4 м/с;

B) 114 м/с;

C) 1,2 м/с.

D) 11,2 м/с;

E) 112 м/с
1.32. t = 10 с белгілі-бір уақыт ішінде нүкте R = 160 см радиусымен шеңбердің жартысын жүріп өтті. Осы уақыттағы нүктенің орташа жылдамдығын есептеу керек.

A) 15 см/с.

B) 10 см/с.

C) 50 см/с.

D) 25 см/с.

E) 5 см/с.

1.33. Радиус-вектор деп нені айтады?

А) Дене жағдайының уақыттың кез-келген моментіндегі өзгеруі.

В) Дене қозғалатын сызық жол.

С) Координата басынан берілген нүктеге өткізілген бағытталған кесінді.

D) Нүктенің бастапқы қалпынан оның соңғы қалпына өткізілген бағытталған кесінді.

Е) Дененің жүріп өткен жолының ұзындығы.

1.34. Нормаль удеудің векторы келесі формуламен анықталады:
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1.35. Берілген жауаптардың қайсысы дене түзу сызықты бірқалыпты қозғалыста болғанда дұрыс болмай шығады?

А) 
[image: image60.wmf]®
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В) Жылдамдық векторы қозғалыс траекториясы бойымен бағытталған 

С) Жылдамдық пен үдеу бір бағытқа бағытталған
D) Жол ұзындығы орын ауыстыру векторының модуліне тең
Е) Жылдамдық векторы бағыты және шамасы бойынша өзгермейді
1.36. Берілген жауаптардың қайсысы түзу сызықты бірқалыпты үдемелі қозғалыс болғанда дұрыс болмай шығады?

А) 
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В) Жылдамдық векторы бағыт бойынша өзгереді 

С) Үдеу векторы бағыты бойынша және шамасы бойынша өзгермейді
D) Үдеу және жылдамдық векторлары параллель

Е) Жылдамдық векторы қозғалыс траекториясы бойынша бағытталған
1.37. 
[image: image62.wmf]5
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 теңдігіне сәйкес түзу сызық бойымен материялық нүкте қозғалып келеді. t = 1 с моментіндегі дененің жылдамдығын табу керек.

A) 2 м/с.

B) 6 м/с.

C) 4 м/с.

D) 1 м/с.
E) 8 м/с.

1.38. Координаталардың декартты жүйесінде толық жылдамдықтың векторы келесі түрде жазылады:
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1.39. Егер дене шеңбер бойымен бірқалыпты үдемелі қозғалса, онда берілген жауаптардың қайсысы дұрыс болмайды?

А) Нормаль үдеу радиус бойынша центрге бағытталған 

В) Тангенциалды үдеу жанама бойынша траекторияға бағытталған

С) Жылдамдық векторының модулі тұрақты емес 

D) Бұрыштық жылдамдықтың бағыты тұрақты

Е) Бұрыштық жылдамдық векторының модулі өзгермейді

1.40. Бірқалыпсыз қозғалыстың лездік жылдамдығының формуласын көрсетіңіз.
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1.41. Материялық нүкте бұл:

А) Молекула

В) Кез-келген дене

С) Атом

D) Өлшемдерін ескермеуге болатын дене

Е) Қозғалыстың өлшемдерімен салыстырғанда өлшемдерін ескермеуге болатын дене

1.42. Айналып тұрған дененің бұрылу бұрышы 
[image: image73.wmf]t
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 теңдігімен берілген. Дененің бұрыштық жылдамдығы неге тең?

A) 6t.

B) 2t.

C) -6t. 

D) 4t-6.

E) 2t2.

1.43. Нормаль үдеу– бұл: 
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1.44. Дененің жүріп өткен жолының уақытқа тәуелділігі келесідей: 
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. t = 2 с. болғандағы дененің  
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 үдеуін табу керек.

A) 90 м/с2.

B) 6 м/с2.

C) 18 м/с2.

D) 72 м/с2.

E) 54 м/с2.

1.45. Бөлшектің радиус-векторы уақыт өте 
[image: image81.wmf])
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 заң бойынша өзгереді.. 
[image: image82.wmf]®
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 бөлшегінің бірінші 10 с қозғалыстағы орын ауыстыру модулін табу керек.

A) 50 м.

B) 700 м. 

C) 500 м. 

D) 707 м. 

E) 7 м.

2 Дене және материялық нүктенің динамикасы. Статика.

2.1.  Диссипативті күш бұл, мысалы:

A) Ауырлық күші.

B) Үйкеліс күші.

C) Дене салмағы.
D) Серпімділік күші.
E) Кулон күші.
2.2.  10 Н күш денеге 3 м/с2 үдеуді береді.  Қандай күш осы денеге 1,5 м/с2  үдеуді береді:

A) 2 Н.

B) 5 Н.
C) 10 Н.
D) 1 Н.
E) 12 Н
2.3. Гюйгенс-Штейнер теоремасы мынаны анықтайды:

A) Кез келген оське, масса центрі арқылы өтетін перпендикуляр оське  тиісті инерция моментін.

B) инерцияның өзіндік моментін 
C) кез келген оське,масса центрі арқылы өтетін параллельді ось тиісті инерция моменті
D) импульстің өзіндік моменті.

E) Қатты дененің импульс моменті.

2.4.  Статика механиканың қандай бөлімін оқытады:
A) Сұйықтар мен газдардың қозғалысы.

B) Қатты денелердің бірқалыпты күйі.

C) Денелердің айналмалы қозғалысы.

D) Денелердің ілгерілмелі қозғалысы.
E) Термодинамикалық жүйенің бірқалыпты күйі.
2.5.  
[image: image83.wmf]3
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 теңдеуіне сәйкес стержень оның ортасы арқылы өтетеін осьтің маңайында айналады, ондағы А = 2 рад/с, В = 0,2 рад/с3. Егер стерженнің инерция моменті J = 0,043 кг∙м, айналым басталғаннан кейінгі t = 2 с стерженге әсер ететін М айналу моментін табыңыз:

A) 0,1 Н∙м.

B) 4 Н∙м.

C) 2,1 Н∙м.

D) 1 Н∙м.

E) 0,5 Н∙м.

2.6.  Гюйгенс-Штейнер теоремасы мына түрде жазылады:
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2.7.  Төмендегі формулалардың қайсысы қатты денелердің айналмалы қозғалысының негізгі динамикалық заңын көрсетеді?
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2.8. Көлбеу жазықтықпен үйкеліссіз сырғанайтын цилиндрдің қанша еркіндік дәрежесі бар: 

A) 5. 

B) 3. 

C) 1. 

D) 2. 

E) 4.

2.9. Қозғалмайтын осьтің маңайында айналатын  дененің инерция моменті қайсысына тәуелді:

A) Айналу осіне қатысты оның таралуы және дене массасына.

B) Айналу моментіне;

C) Дененің айналу жылдамдығына;

D) Денеге әсер ететін күшке;

E) Дененің үдеуіне
2.10. Кейбір қозғалмайтын нүктеге қатысты материялық нүктенің импульс моменті:
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2.11. Қай уақытта қозағалатын дененің салмағы осы дененің тыныштық кезіндегі салмағынан аз болады?

A) Дене бірқалыпты үдемелі жоғары қозғалғанда.

B) Дене үдемелі жоғары қозғалғанда.

C) Дене бірқалыпты үдемелі төмен қозғалғанда.

D) Дене бірқалыпты жоғары қозғалғанда.
E) Дене бірқалыпты төмен қозғалғанда.
2.12. Қатты дененің инерция моменті неге тәуелді?

A) Айналудың бұрыштық үдеуіне.

B) Айналудың бұрыштық жылдамдығына.

C) Айналу осіне қатысты массаның таралуына.

D) Сыртқы күштердің моментіне.

E) Айналу осінен алыстатылған дене нүктелерінің сызықтық жылдамдығына.

2.13. Үйкеліс коэффициенті 
[image: image99.wmf]m

:

A) 
[image: image100.wmf]m

 = 1.

B) Дененің жасалған затынан, және әр түрлі қасиетке ие.

C) Бұл фундаменталды константа.

D) Дененің жасалған затынан және 1-ден аспайды.
E) Көлбеу жазықтықтың бұрышына тәуелді тұрақты шама.
2.14.Айналмалы қозғалыс кезінде дененің инертілік өлшемі болатын физикалық шама:

A) Масса.

B) Инерция моменті.
C) Үдеу.

D) Инерттілік жоқ.
E) Импульс моменті.
2.15. Дененің бір нүктесіне тиісті екі күш F1 = 5 Н және F2 = 12 H  тең. F1 және F2 векторларының арасындағы бұрыш  90°. Осыған тең әсерлі күштердің модулі:
A) 11 Н;

B) 7 Н;
C) 20 Н;
D) 17 H;
E) 13 Н
2.16. Штейнер теоремасы:
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2.17.
 F1 = 3 Н және F2 = 4 Н екі күш дененің бір нүктесіне тиісті. F1 және F2 векторларының арасындағы бұрыш 
[image: image106.wmf]2
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 тең. Осы тең әсерлі күштердің  модулін табыңыз:

A) 1 Н. 

B) 7 Н. 

C) 5 Н.

D) 
[image: image107.wmf]7

 Н.

E) 
[image: image108.wmf]5

 H.
2.18. Егер ауырлық центрі айналатын ілулі дененің нүктесімен сәйкес келсе, онда:

A) Тепе теңдік тұрақты деп аталады.

B) Дене ілгерілмелі қозғалады.

C) Тепе теңдік тұрақсыз деп аталады. 

D) Тепе теңдік айырмашылықсыз деп аталады.

E) Тепе теңдік байқалмайды.

2.19. 2 кг массасы бар денеге 4 Н  күш әсер еткенде ол қалай қозғалады :

A) 2 м/с жылдамдықпен бірқалыпты

B) 8 м/с2 үдеумен бірқалыпты үдемелі.
C) 2 м/с2  үдеумен бірқалыпты үдемелі.
D) 0,5 м/с жылдамдықпен бірқалыпты
E) 0,5 м/с2. үдеумен бірқалыпты үдемелі.
2.20. Дененің массасы:

A) Дененің инерттілік шегі.
B) Денелердің әсерлесу шегі.
C) Үдеудің себебі.
D) Заттардың саны.
E) Тірекке әсер ететін салмақтың шегі.

2.21. 
Бірдей дисктің доғасына R радиусымен тұрақты жанама күші F қосылған. Айналған кезінде дискке Мүйк үйкеліс күшінің моменті әсер етеді. Егер диск 
[image: image109.wmf]e

 тұрақты бұрыштық үдеумен айналатын болса, онда оның массасын табу керек:
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2.22.
 Эквивалеттілік принципі мынаны тұжырымдайды?

A) Инерция күштері гравитация күштеріне эквивалентті.

B) min = mгp.

C) Инерция күштері гравитация күштерін толықтырады.

D) Дене массасы нөлге тең.
E) m = const.
2.23. 
Айдың үстінде астронавтар тәжірибе жүргізді. Олар бір уақытта бастапқы жылдамдықсыз вертикаль төмен түсірілген қорғасын шарик, қауырсын, тығын, пластмассаның бір бөлігін бақылады (Айда атмосфера жоқ). Айдың үстіне ең бірінші түсетін зат қайсысы: 

A) тығын
B) барлық заттар бір уақытта құлады
C) пластмассаның бір бөлігі.

D) қорғасын шарик

E) қауырсын.

2.24.  Радиусы R = 0,2 м біртекті дисктің доғасына жанама күш 5 Н түсірілген. Дисктің айналып жатқандағы бұрыштық жылдамдығын табу керек, оның инерция моменті I = 0,1 кг(м2
A) 1 рад/с2
B) 5 рад/с2
C) 0,1 рад/с2
D) 0,2 рад/с2
E) 10 рад/с2
2.25.
 1 кг массасы бар денеге 1 с ішінде 1 м/с бастапқы жылдамдығын  2 есе үлкейту үшін қандай күшпен әсер ету керек:
A) 0,5 Н.

B) 0,1 Н.

C) 10 Н.

D) 2 Н.
E) 1 Н.
2.26.
 Төмендегі формулалардың қайсысы Гук заңын көрсетеді?
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2.27.
 Бүкіл әлемдік тартылыс заңы мынадай түрде 
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A) Заң қате жазылған.
B) Макроәлемде дұрыс.

C) Материялық нүкте ретінде қолданылатын денелерге ғана дұрыс.

D) Барлық денелерге дұрыс.

E) Микроәлемде дұрыс.

2.28. 
Айналмайтын осьтің маңайындағы инерция моменті қайсысына тәуелді:

A) Дененің айналу жыламдығына;

B) Денеге әсер етуші күштер;

C) Дене масасы және айналу осіне қатысты олардың таралуы.

D) Айналатын момент;

E) Дененің үдеуі
2.29. Бұрыштық сипаттамада айналмалы қозғалыс динамикасының негізгі теңдеуі мынадай түрде жазылады:
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2.30. Массасы 9 кг дене қатаңдығы k = 100 Н/м серіппеде бекітілген.Өзіндік тербелістің жиілігі:
A) 
[image: image126.wmf]w

 = 3,3 с – 1.

B) 
[image: image127.wmf]w

 = 0,3 с – 1.

C) 
[image: image128.wmf]w

 = 1,9 с – 1.
D) 
[image: image129.wmf]w

 =1,1 с – 1.
E) 
[image: image130.wmf]w

 = 0,9 с – 1.
2.31. Күштер консервативті деп аталады:

A) бөлшектері бір нүктеден екінші нүктеге орын ауыстыратын жол формаларына тәуелсіз жұмыс
B) өрістің барлық нүктелерінде бағыттары бірдей.

C) бағыты қозғалыссыз центр арқылы өтеді, ал шамалары осы центрге дейінгі арақашықтыққа тәуелді емес.
D) өрістің барлық нүктелерінде бағыттары және шамалары бірдей.
E) Жолының формасына байланысты жұмыс.
2.32.
 Ұзындығы 
[image: image131.wmf]l

= 0,5 м біртекті жұқа стержень және массасы m = 0,4 кг стерженьге перпендикуляр оның ортасы арқылы өтетін ось маңайында 
[image: image132.wmf]e

 = 3 рад/с2 бұрыштық жылдамдығымен айналады. Айналу моменті неге тең:
A) 0,05 Н(м
B) 0,025 H(м
C) 0,1 Н(м 
D) 0,2 Н(м 
E) 0,5 Н(м
2.33. 
Күштердің қайсысы потенциалды емес:

A) гравитациялық күш.
B) серпімділік күші.

C) Архимед күші.

D) ауырлық күші.

E) үйкеліс күші.

2.34. Эквивалентік принципі нені айтады?

A) m = const.

B) инерция күштері гравитация күштерін толықтырады.

C) min = mгр.

D) дене массасы нөлге тең.
E) инерция күштері гравитация күштеріне эквивалентті.
2.35.
 2 кг массасы бар дене 4 Н тұрақты күш әсерімен қалай қозғалады:
A) 2 м/с2 үдеуімен, бірқалыпты үдемелі.
B) 0,5 м/с жылдамдықпен, бірқалыпты.
C) 8 м/с2 үдеуімен, бірқалыпты үдемелі.
D) 2 м/с жылдамдықпен, бірқалыпты.
E) 2 м/с2 үдеуімен, бірқалыпты кемімелі.
2.36.
 Егер кірпіштің тығыздығы р = 1,8(103 кг/м болса, биіктігі h = 30 м кірпішті қабырға  фундаментке қандай қысым түсіреді? 
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A) 503,2 кПа
B) 529,2 кПа
C) 400,2 кПа
D) 329,2 кПа
E) 600 кПа
2.37.
 Қозғалыссыз айналмалы центрге қатысты күш моменті мына формуламен анықталады:
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[image: image134.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

=

®

®

®

F

r

M

,


B) 
[image: image135.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

=

®

®

®

r

F

M

,


C) 
[image: image136.wmf]®

®

=

w

J

M


D) 
[image: image137.wmf]a

cos

rF

M

=


E) 
[image: image138.wmf]®

®

=

e

L

M


2.38.
 Штейнер теоремасын табыңыз.
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2.39. Дене жылдамдығының вектор бағытымен сәйкес келетін және тұрақты күш әсер ету жағдайында, жылдамдықтың уақыт бірлігіне өзгеру шамасы қандай? 

A) <0

B) әр түлі болуы мүмкін
C) >0

D) = const және >0 

E) = 0

2.40. Денеге тұрақты айналмалы момент әсер етеді. Төмендегі шамалардың қайсысы сызықтық заңның уақытымен өзгереді:
A) Бұрыштық үдеу.
B) Бұрыштық жылдамдық.
C) Бұрылу бұрышы.
D) Инерция моменті.
E) Кинетикалық энергия.
2.41. Қандай жағдайда дене салмақсыздық күйінде болады:

A) Ваккумда.

B) Парашютпен түскенде.
C) Еркін құлағанда.
D) Суда.
E) Ұшып бара жатқан зымыранда.
2.42. Жеңіл көліктің жылдамдығы жүк көлігінен 2 есе артық, ал жүк көлігінің массасы жеңіл көліктен 2 есе артық. Жеңіл рл және жүк рг көлігінің импульстарын салыстыр: 

A) рл = 4рг
B) рл=2рг
C) рл = рг
D) рг= 4рл
E) рг= 2рл
2.43.
 Төмендегі формулалардың қайсысы Ньтонның 2 заңын көрсетеді?
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2.44.
 F = 10 Н тұрақты күш әсерінен дене түзу сызықты қозғалады, х координатасының уақытқа қатынасы х = At2 теңдеуімен бейнеленеді.  А = 2 м/с2 тұрақты болса, дененің массасы неге тең?
A) 2 кг.

B) 5 кг.

C) 8 кг.

D) 2,5 кг.
E) 20 кг.
2.45.
 Қандай күштер консервативті күштерге жатпайды?
A) Ауырлық күші.
B) Квазисерпімді күш.
C) Серпімділік күші. 

D) Үйкеліс күші.
E) Барлық күштер.
2.46
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 теңдеуіне сәйкес, стержень оның ортасы арқылы өтетеін осьтің маңайында айналады, ондағы А = 2 рад/с, В = 0,2 рад/с3. Егер стерженнің инерция моменті J = 0,043 кг∙м болса, айналым басталғаннан кейінгі t = 2 с стерженьге әсер ететін М айналу моментін табыңыз:
A) 0,1 Н·м.

B) 4 Н·м.

C) 2,1 Н·м.
D) 1 Н·м.
E) 0,5 Н·м.
2.47. 
Шамалардың қайсысы классикалық механиканың инварианты:
A) Жылдамдық. 
B) Масса.

C) Орын ауыстыру.
D) Координата.
E) Үдеу.
2.48.
 Шамалардың қайсысы скаляр:

A) Бұрыштық үдеу.
B) Күш моменті.
C) Инерцияның осьтік моменті. 

D) Импульс моменті. 
E) Бұрыштық жылдамдық.
2.49.
100 г массасы бар шарик горизонталь ауданға құлайды, соқтығысу мезетінде оның жылдамдығы 10 м/с. Шарик импульсі:
A) 0,1 кг·м/с.

B) 2 кг·м/с;

C) 1,5 кг·м/с;

D) 0,2 кг·м/с;

E) 1 кг·м/с
2.50.
 Төмендегі формулалардың қайсысы Гук заңын көрсетеді? 
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2.51.
 4 Н күш әсерімен 2 кг массасы бар дене қалай қозғалады:
A) 2 м/с жылдамдықпен бірқалыпты.
B) 2 м/с2     үдемелі үдеуімен.
C) 0,5 м/с2  үдемелі үдеуімен.

D) 8 м/с2  үдемелі үдеуімен.
E) 0,5 м/с жылдамдықпен бірқалыпты.
2.52.
 5 кг массасы бар денеге кейбір күштер әсер еткенде 1 м/с2 үдеуіне ие болады. 10 кг массасы бар денеге қандай үдеу береді:
A) 5 м/с2.

B) 1,5 м/с2.
C) 2 м/с2.

D) 0,5 м/с2.

E) 1 м/с2.

2.53.
 μ  үйкеліс коэффициенті:
A) бұл фундаменталды константа.

B) тұрақты шама бар, ол тек көлбеу жазықтықтың бұрышына тәуелді.
C) μ = 1.

D) дененің жасалған затына тәуелді және әр түлі мағынаға ие. 

E) дененің жасалған затына тәуелді және 1-ден аспайды.

2.54.
 Көлбеу жазықтықпен үйкеліссіз сырғанайтын цилиндрдің қанша еркіндік дәрежесі бар: 

A) 3.

B) 5.

C) 4. 

D) 1. 

E) 2.

2.55.
 Күштердің қайсысы әрдайым пассивті:
A) ядролық әрекеттесу күштері.
B) Қысым күші.
C) Кулон күші.
D) Ампер күші.
E) Ауырлық күші.
2.56. 
10 Н күш денеге 3 м/с2 үдеу береді. Осы денеге 1,5 м/с2 үдеуі қандай күш береді:
A) 1 Н.

B) 12 Н. 
C) 5 Н.

D) 2 Н. 
E) 10 Н.

2.57.
 Ньютонның екінші заңына сәйкес:
A) дене  алатын үдеуі, осы күш әсер ететін дене массасы мен күш шамаларына тәуелді.
B) әрбір әсерге қарама-қарсы әсер бар.
C) дене алатын үдеуі жасалған күш шамасына тәуелді.
D) 
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E) бірінші дене алатын үдеуі жасалған күш шамасына және бірінші денеге әсер етуші екінші дененің массасына тәуелді.
2.58.
Жүкті ілу кезінде сым 8 см-ге ұзарды. Осындай материалдан жасалған сымға жүкті ілу кезінде оның ұзаруы қандай болады, егер оның ұзындығы осыдан 2 есе кем және көлденең қимасының радиусы 2 есе кем болса:
A) 1 см.

B) 8 см.

C) 4 см. 

D) 2 см.

E) 16 см.

2.59.
Егер тығыздығы р = 1,8(103 кг/м , биіктігі h = 30 м кірпішті қабырға фундаментке қандай қысым түсіреді?

A) 529,2 кПа
B) 329,2 кПа
C) 400,2 кПа
D) 600 кПа
E) 503,2 кПа
2.60.
 Заттың тығыздығы - бұл:

A) көлем бірілгіндегі молекулалар саны.
B) аудан бірлігіне ауырлық күші.
C) 1 моль заттың массасы.
D) көлем бірлігіндегі масса.
E) көлем бірлігіндегі салмақ.
2.61.
 1 кг массасы бар денеге 10 Н.күш әсер етеді. Дененің үдеуін тап:
A) 10 м/с2.

B) 1 м/с2.

C) 3 м/с2.

D) 2 м/с2.

E) 4 м/с2.

2.62.
 0,1 м радиусы және I = 0,1 кг·м2 инерция моменті бар барабанға сым оралған, оның соңына m = 1 кг массасы бар жүк байлаулы. Егер жүк  а = 1 м/с2, (g = 10 м/с2) үдеуімен түссе, барабанның бұрыштық үдеуін табыңыз:
A) 9 рад/с2
B) 0,91 рад/с2
C) 0,1 рад/с2
D) 1 рад/с2
E) 10 рад/с2
2.63
Егер ауырлық центрі айналатын ілулі дененің нүктесімен сәйкес келсе, онда:
A) теңсіздік тұрақсыз
B) теңсіздік тұрақты 
C) теңсіздік байқалмайды 
D) дене ілгерілмелі қозғалады.
E) теңсіздік бәрібір деп айтылады.
3. Жұмыс, қуат, энергия. Сақталу заңдары
3.1.  Жер осінің тұрақты орналасуы немен түсіндіріледі?
A) Потенциалдық  энергия  кинетикалық энергияға тең.
B) Кинетикалық энергия ілгерімелі және айналмалы қозғалыстардың кинетикалық энергияның қосындысына тең.
C) Импульс моментінің векторы өзінің бағытын бір айналымнан кейін өзгертеді.
D) Үлкен жылдамдықпен айналып тұратын масса импульс моментінің векторын сақтайды.
E) Денеге жақындатылған айналу күшінің моменті дене инерциясы моментінің үдеуге қатынасының туындысына тең. 
3.2.  Егер бөлшектің  релятивистік массасы тыныштықтағы массасынан үш есе үлкен болғанда ол қандай жылдамдықпен қозғалады? 
A) 0,527 м\с.
B) 0,253 м\с.
C) 0,943 м\с.
D) 1,235 м\с.

E) 0,275 м\с.
3.3.  Валдың инерция моменті 2 кг · м2, ол тоқтаған кезде 10 айналым жасайды. Валдың бұрыштық үдеуі 0,3 рад/с2. Тежелу жұмысы:
A) 0,06 Дж.

B) 37,68 Дж.

C) 0,38 Дж.

D) 0,01 Дж.

E) 6 Дж.

3.4.  Қозғалыс финитті деп аталады:

A) Егер 
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B) Егер дене қозғалыс кезінде шексіздікке жойылмаса.

C) Егер дене тыныштықта болса.

D) Егер дене ілгерімелі қозғалса.

E) Егер дене қозғалыс кезінде шексіздікке жойылса.

3.5   Массасы 3 кг дене  6 м/с жылдамдықпен қозғалады. Дененің кинетикалық энергиясын табыңдар: 

A) 54 Дж. 

B) 2 Дж. 

C) 18 Дж.

D) 105 Дж.

E) 0,5 Дж.

3.6.  Жеңіл автомобильдің жылдамдығы жүк автомобильден екі есе үлкен, ал массасы екі есе аз. Жеңіл автомобильдің рл және жүк автомобильінің рг импульстерін салыстырыңдар:

A) рл = 4рг
B) рл = рг
C) рл = 2рг
D) рг = 4рл
E) рг = 2рл
3.7.  Егер нәтижесінде ішкі әсерлесу кезінде дененің инерция моменті үлкейсе сыртқы күштер әсер етпейтін қатты дене айналамының бұрыштық жылдамдығы қалай өзгереді?
A) Шамалап үлкейеді.

B) Үлкейеді.

C) Өзгермейді.

D) Не үлкейеді, не азаяды.

E) Азаяды.

3.8.  Тартылу күші 100 Н және орын ауыстыруы 10 м кезінде зымыран қозғалтқышының жұмысын анықтаңдар : 

A) 0,1 Дж. 

B) 1000 Дж. 

C) 100 Дж. 

D) 0,01 Дж. 

E) 10 Дж.

3.9.  Қайық суда қозғалыссыз тұр. Қайықта тұрған адам оның басынан аяқ жағына қарай қозғалады. Егер адамның массасы 60 кг, ал қайықтың массасы 120 кг, ұзындығы 3 м  болса, қайық қанша арақашықтыққа орынынан қозғалады? Судың кедергісін ескермейміз:

A) 1,5 м.

B) 2 м.

C) 1 м.

D) 0,8 м.

E) 0,5 м.

3.10.
 Ілгерімелі қозғалыстың кинетикалық энергиясын мына формула арқылы табуға болады:

A) 
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3.11.
Дененің кинетикалық энергиясы 
[image: image163.wmf]k
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 = 40 кг(м/с. Дененің массасы нешеге тең?

A) 16 кг
B) 8 кг
C) 1 кг 

D) 2 кг
E) 4 кг
3.12.
Снаряд бір-біріне 120 градус бұрыш жасап үш сыныққа жарылды ( импульс диаграммасын қара). Импульстер модульдерінің арасындағы қатынасы: 
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. Снаряд қандай бағытта қозғалды:
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A) Горизонталь, оңға.

B) Горизонталь, солға. 

C) Снаряд тыныштықта болды.

D) Вертикаль, жоғары.

E) Вертикаль, төмен.
3.13.Массасы  2 кг дене 4 м/с жылдамдықпен қозғалады. Оның  кинетикалық энергиясы:

A) 8 Дж.

B) 32 Дж. 

C) 16 Дж.

D) 4 Дж.

E) 6,4 Дж.

3.14.
Денені нольдік деңгейден  h  биіктікке көтерген кезде потенциалдық энергия неге тең болады?

A) 
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3.15.Қуаттың дәл сол уақыттағы мағынасын есептеу үшін төменде көрсетілген формулалардың қайсысы жарамды болады:

A) 
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A) 3.16.
Массасы 3 кг дене 6 м/с жылдамдықпен қозғалады. Дененің кинетикалық энергиясын табыңдар: 

B) 105 Дж. 

C) 18 Дж. 

D) 0,5 Дж. 

E) 2 Дж. 

F) 54 Дж.

3.17.
Қысылған серіппеге массасы 1 кг шар ілініп тұр. Серіппе 10 см – ге қысылып тұр, ал оның серпімділік коэффициенті 400 Н/м тең. Серіппе түзелген кезде шардың жылдамдығын табыңдар:

A) 4 м/с.

B) 200 м/с.

C) 40 м/с.

D) 20 м/с.

E) 2 м/с.

3.18.
Автомобиль 10 м/с жылдамдықпен қозғалады. Автомобильдің кинетикалық энергиясы екі есе азаюы үшін, ол қандай жылдамдықпен қозғалу керек? 

A) 2,5 м/с
B) 
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3.19. Жүрілген жолы S  айнымалы 
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  күштің жасайтын жұмысы неге тең (Fs  -күштің қозғалыс бағытындағы проекциясы):
A) 
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3.20.
Төменде көрсетілген формулалардың қайсысы импульстің сақталу заңын көрсетеді?

A) 
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3.21.
Дененің кинетикалық энергиясы  Ek = 100 Дж және импульсы P = 40 кг·м/с. Дененің массасы нешеге тең?

A) 2 кг
B) 4 кг
C) 16 кг
D) 1 кг 

E) 8 кг
3.22.
Егер массалары бірдей денелер серпімсіз соқтығысу кезінде бір-біріне қарама- қарсы және модуль бойынша бірдей жылдамдықпен 
[image: image190.wmf]®
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 қозғалса, онда соқтығысудан кейін:

A) Олар v  жылдамдықпен екінші дененің жағына қарай қозғала бастады. 

B) Олар тоқтайды.

C) Олар v жылдамдықпен қарама-қарсы жақтарға ұшып кетті. 

D) Олар v  жылдамдықпен бірінші дененің жағына қарай қозғалды. 

E) Ештеңе өзгерген жоқ.

3.23.Қандай соқтығысу серпімсіз?

A) Ермексаздан жасалған шарлардың бір-бірімен соқтығысуы.
B) Молекулалардың ыдыс қабырғаларымен соқтығысуы.
C) Атомдардың мишеньмен соқтығысуы.
D) Атомдардың соқтығысуы. 

E) Резенке шарладың қабырғамен соқтығысуы.

3.24.
Маховиктің шкиві бойымен диск тәрізді массасы m = 5 кг F = 2 Н  күші салынды. Күш іс-әрекетінің басталуына дейін t = 5 с уақыттана кейін маховиктің кинетикалық энергиясын анықтаңдар.Үйкеліс күшін ескермеңдер.

A) 10 Дж.

B) 40 Дж.

C) 50 Дж.

D) 30 Дж.

E) 20 Дж.

3.25.
Тартылу күші 100 Н және 10 м орын ауыстыру кезінде зымыран қозғалтқышының жұмысын анықтаңдар:

A) 1000 Дж.

B) 0,1 Дж.

C) 10 Дж. 

D) 0,01 Дж.

E) 100 Дж.

3.26.
Массасы  0,8 кг денені вертикальді жоғары лақтырды. Лақтыру кезінде дененің кинетикалық энергиясы 200 Дж тең. Дене қандай биіктікке көтеріле алады (g = 10 м/с2)

A) 12,5 м
B) 2,5 м
C) 10 м
D) 50 м
E) 25 м
3.27.Бекітілген ось бойымен қозғалып тұрған дененің кинетикалық энергиясы нешеге тең? 

A) 
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3.28  Жер осьінің тұрақты орналасуы немен түсіндіріледі?
A) Потенциалдық  энергия  кинетикалық энергияға тең.
B) Денеге жақындатылған айналу күшінің моменті дене инерциясы моментінің үдеуге қатынасының туындысына тең. 
C) Кинетикалық энергия ілгерімелі және айналмалы қозғалыстардың кинетикалық энергияның қосындысына тең.
D) Импульс моментінің векторы өзінің бағытын бір айналымнан кейін өзгертеді.
E) Үлкен жылдамдықпен айналып тұратын масса импульс моментінің векторын сақтайды.
3.29.
8 м биіктіктен құлап бара жатқан дене, жермен соқтығысу кезінде кинетикалық энергиясы 800 Дж болады. Осы дененің массасын табыңдар (g = 10 м/с2):

A) 10 кг.

B) 80 кг.

C) 8 кг.

D) 56 кг.

E) 22,5 кг.

3.30.
Жеңіл астокөліктің жылдамдығы жүк автокөлігінен екі есе үлкен, ал массасы екі есе аз. Жеңіл автокөліктің Кл және жүк автокөліктің  Кг
        кинетикалық энергиясын салыстырыңдар:

A) Кл = 2Кг.
B) Кг = 4Кл.

C) Кг = 2Кл.
D) Кл = 4Кг.
E) Кл =  Кг.
3.31.
Қатты дененің айналмалы қозғалысы кезінде жұмысты қандай формула арқылы табуға болады?
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3.32.
 S жолда F айнымалы күштің жұмысын табу үшін қандай формула сәйкес келеді (Fs – қозғалысты бағыттаудағы күштің проекциясы): 
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3.33.
Денеде Ek = 100 Дж кинетикалық энергия және P = 40 кг·м/с импульсі бар. Дененің массасы нешеге тең?

A) 16 кг
B) 2 кг
C) 8 кг 

D) 1 кг 

E) 4 кг
3.34.Дененің серпімсіз соқтығысы кезінде төменде келтірілген шамалардың қайсысы сақталмайды:
A) Импульс моменті.

B) Толық энергия.

C) Кинетикалық энергия.

D) Импульс.

E) Инерция моменті.
3.35.

Тартылу күші 100 Н және 10 м орын ауыстыру кезінде зымыран қозғалтқышының жұмысын анықтаңдар:

A) 0,1 Дж. 

B) 10 Дж.

C) 1000 Дж.

D) 0,01 Дж.

E) 100 Дж.

3.36.
Массасы m оқ υ0 жылдамдықпен горизонталь ұшып барып жіңішке тақтайды бұзып шығады. Тақтайдан шыққан соң оқтың жылдамдығы υ1. Оқ тақтайдан өткен кезде үйкеліс күшінің жұмысы нешеге тең? 
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3.37.
Автомобиль 10 м/с жылдамдықпен қозғалады. Оның кинетикалық энергиясы екі есе азаю үшін, ол қандай жылдамдықпен қозғалу керек?

A) 
[image: image211.wmf]2

10

 м/с
B) 
[image: image212.wmf]2

10

 м/с 

C) 5 м/с
D) 
[image: image213.wmf]2

5

 м/с
E) 2,5 м/с
4. Арнайы ықтималдық  теориясының элементтері

4.1. Дене қозғалушының көлденең мөлшерлері 2 есе азаю үшін қандай V жылдамдығы болу керек 
A) 2,6(104 м/с
B) 2,6(106 м/с
C) 2,6(108 м/с

D) 2,6(107 м/с
E) 2,6(105 м/с
4.2.  Фотонды зымыран Жерге салыстырмалы 0,6 с жылдамдықпен келе жатыр. Зымыранның жүру уақыты жер бақылаушы көру нүктесінен қаншаға бәсеңдейді?

A) 2,1.

B) 3,0.

C) 4,5.

D) 1,25.

E) 1,45.
4.3.  Егер бөлшектің релятивистік массасы оның тыныштық массасынан үш есе үлкен болса онда бөлшек қандай жылдамдықпен келе жатыр?

A) 0,527 с.
B) 0,943 с.
C) 1,235 с.

D) 0,253 с.

E) 0,275 с.
4.4.  Дененің барлық энергиясы 1 Дж өсті. Соған байланысты дененің массасы нешеге өзгереді? 

A) 12,3 фг
B) 35,5 фг.

C) 5 фг. 
D) 41,1 фг.
E) 11,1 фг.
5. Тұтас орталардың механикасы
5.1.  Қандай келтірілген формулалар  сығылмайтын сұйық үшін үздіксіздік теңдеуіне сәйкес келеді?
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5.2.  Жемісті ағаштардың бүріккішінен сұйық бұрқағы  v = 25 м/с жылдамдығымен ағады ; 1 г/см3 сұйықтың тығыздығы. Компрессор бүріккіш багінде қандай Р қысым тудырады? 

A) 105 Па
B) 13,24∙105 Па
C) 4,13∙105 Па
D) 7∙105 Па
E) 3,12∙105 Па
5.3.  Егер кірпіш тығыздығы 
[image: image219.wmf]r

 = 1,8∙103 кг/м3 тең болса h = 30 м биіктігі кірпіш қабырға фундаментке қандай қысым түсіреді?

A) 529,2 кПа.

B) 400,2 кПа.

C) 600 кПа.

D) 329,2 кПа.

E) 503,2 кПа.

5.4.  Диаметрі 2мм болат түйіршік 4 м/с жылдамдықпен динамикалық тұтқырлығы 
[image: image220.wmf]h

 = 0,8 Па∙с бар трансформаторлық маймен толтырылған кең ыдыста құлап жатыр. Түйіршікке қандай кедергі күші әсер етеді?

A) 38,2
[image: image221.wmf]p

 ∙ 10 – 2 Н 

B) 19,2
[image: image222.wmf]p

 Н
C) 19,2
[image: image223.wmf]p

 ∙ 10 – 3 Н
D) 3,2
[image: image224.wmf]p

 ∙ 10 – 3 Н
E) 5,6
[image: image225.wmf]p

 Н 
5.5. [image: image761.wmf]2
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 Сұйықтық өзгергіш қималы құбырмен үйкеліссіз ағып келеді. Құбырдың қандай қимасында сұйықтың қысымы барынша көп?

A) 4.

B) Барлық қималарда бірдей. 

C) 3.

D) 2. 

E) 1.

5.6.  Ток трубкасындағы сұйықтықтық жылдамдығы неше есе өзгереді, егер оның қимасын 2 есе үлкейтетін болса?

A) 2 есе қысқарады.

B) 4 есе қысқарады.

C) 4 есе үлкееді.

D) 2 есе үлкееді.

E) 8 есе үлкееді.

5.7. 
Cұйықтың беттік керілуі келесімен шартталған:

1. Беттік қабаттың көбірек жоғары температурамен. 

2. Беттік қабаттың көбірек төмен температурамен. 

3. Беттік қабатта қосымша потенциалды энергиялы азаюға ұмтылатын молекулалардың бар болумен,. 

A) 3.

B) 2,3

C) 1,2. 

D) 2. 

E) 1.

5.8.  Турбулентті ағым белгілерін таңдаңыздар: 1. стационарлық ағым, 2. сұйықтың жіңішке қабаттары бір-біріне салыстырмалы ағады, З. идеалды сұйықта ламинарлық ағым әр түрлі жылдамдықтарда сол қалпында қалады, 4. нақты сұйықтық қабаттардың арасында үйкеліс күштері онша көп емес, ал орта құбыр қимасымен ағым жылдамдығы аз, 5. гидродинамикалық мінездемелер (жылдамдық, қысым және т.б.) тез және жүйесіз уақыт ішінде өзгереді, 6. қозғалушы сұйықтың қабаттары қарқынды араласады.

A) 1,2,3;

B) 1,5,6;

C) 1,4
D) 5,6;

E) 1,2,3,4
6. Механикалық тербелістер және толқындар
6.1.  Егер серіппенің қатаңдығы 2 Н/м болса массасы 40 г серіппелі маятниктың тербеліс периодын анықтау қажет,.

A) 0,02 π с;

B) 10 π с;

C) 0,42 π с;

D) 0,2 π
[image: image226.wmf]2

с;

E) 0,04 π с
6.2.  Қандай теңдеуге сай келеді: I. өшпейтін тербелістер; II. өшетін тербелістер; III. еріксіз тербелістер.
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A) I.3, II.1, III.2;

B) I.3, II.2, III.1;

C) I.2, II.3, III.1;

D) I.1, II.3, III.2;

E) I.1, II.2, III.3.

6.3.  Толқын көздерінің тербелістері 
[image: image230.wmf]t
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 м теңдеуін көрсетеді. Тербелістердің таралу жылдамдығы 3 м/с. Толқын көзінен 0,75 м қашықтықта орналасқан 0,5 с уақыт мезетіндегі орта нүктесінің ауытқуы нешеге тең: 

A) 0,24 м;

B) 0,06 м;

C) 0,04
[image: image231.wmf]2

м;

D) 0,08 м;

E) 0,04 м
6.4. Тербелмелі жүйенің бытыраңқылығы мен оның логарифмдік декременті арасында қандай байланыс бар:
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6.5. m массасы бөлшек 
[image: image237.wmf])
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 заңмен гармоникалық тербелістерді іске асырады. Бөлшекке максималды күштің әсері нешеге тең:
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6.6. 9 кг массасы дене k = 100 Н/м қатаңдығы бар серіппеде бекітілген. Меншікті тербелістердің жиілігі неге тең:
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6.7. Серіппеге m массасы ілінген жүк, 
[image: image248.wmf]1
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 циклдік жиілікпен гармоникалық тербелістерді іске асырады. Сондай серіппеге ілінген m2=4 m1 массалы жүктің 
[image: image249.wmf]2
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 циклдік жиіліктің тербелісі нешеге тең?
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6.8.

[image: image255.wmf]t

A

x

w

sin

=

 гармоникалық тербелістің лездік жылдамдығының формуласын таңдаңыз.
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6.9. Сфералық толқынның теңдеуі келесі түрге ие болады:
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6.10. Нүктенің тербелісі 
[image: image266.wmf])
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 теңдеумен көрсетіледі. Екі шеткі нүктелер арасындағы ара қашықтықты анықтаңыздар.

А) 
[image: image267.wmf]p

8

;

В) 4;

С) 8;

D) 
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6.11. Толқындардың ортада таралу жылдамдығы 2,7 ( 103 м/с, тербеліс көзінің периоды  10 – 3 с. 12 және 14 м тербеліс көзінен алыстатылған екі нүктелер фазаларының тербеліс айырымы тең:

А) 
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6.12. 100 тербелісден кейін сөніп бара жатқан тербелістердің амплитудасы е3 есе азайды. Сөніп бара жатқан тербелістердің логарифмдік декременті мынаған тең:

А) 0,04;

В) 0,03;

С) 0,25;

D) 0,15;

Е) 0,01
6.13. m = 0,6 кг массасы дене жүргенде, дене координатасының уақыттан тәуелділігі  мына теңдеумен жазылады 
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, мұндағы А = 5 см, ( = π ( с – 1. 
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  уақыт мезетінде денеге әсер ететін күшті табу керек.

A) 10 Н;

B) 0;

C) 50 Н;

D) – 0,148 Н;

E) 100 Н
6.14. X координатының t уақытқа тәуелділігі 
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 түрге ие. t = 0 уақыт мезетінде тербелетін нүктенің жылдамдығы және үдеуі сәйкесінше тең:
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6.15. Толқынның теңдеуі келесі түрге ие 
[image: image287.wmf])
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(м). Толқын ұзындығы неге тең: 

A) 62,8 м;

B) 3,14 м;

C) 6,28 м;

D) 2 м;

E) 5 мм
6.16. Қандай қума немесе көлденең толқынды –
[image: image288.wmf])
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 теңдеуі бейнелейді:

A) тура да, көлденең де;

B) тек қана үстіңгі;

C) тек қана қума;

D) тек қана көлденең;

E) сфералық
6.17. Көлденең толқын 200 Гц жиілікпен x бағытта 400 м/с жылдамдықпен ортада таралады. Орта нүктелерінің тербеліс фазаларының айырымы неге тең, егер олардың арасындағы ара қашық 
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6.18. Тербелістердің теңдеуі келесі түрге ие 
[image: image295.wmf])
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. Тербелістердің периоды неге тең:

А) Т = 1/16 с;

В) Т = 1/8 с;

С) Т = 8 π с;

D) Т = 10 π с;

Е) Т = 16 π с
6.19. Серіппеге m1 массасы ілінген жүк, Т1 периодымен гармоникалық тербелістерді іске асырады. Сондай серіппеге ілінген m2=4 m1 массасы жүктің Т2  тербеліс периоды нешеге тең ?

А) Т2 = Т1;

В) Т2 =4Т1;

С) Т2 = 
[image: image296.wmf]2
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;

D) Т2 = 2Т1;

Е) Т2 = 
[image: image297.wmf]4
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6.20. m =5 кг дене 
[image: image298.wmf]t
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 заңы бойынша қозғалады, мұнда А = 5 см және ω = π рад/с. Денеге қозғалыс басталғаннан кейін 1/6 с  әсер ететін күшті табу керек:
А) 0,8 Н;

В)  – 1,8 Н;

С) – 1,23 Н;

D) 1,8 Н;

Е) 1,23 Н
6.21. Ұғым мен олардың анықтамаларын бір-біріне дұрыс келетіндей етіп қойындар. I. Толқынның фронты – бұл… II. Толқындық бет – бұл… III. Жазық толқын – бұл… 
1. t уақыт мезетінде тербелістер жететін, нүктелердің геометриялық орны.

2. … бірдей фазада тербелетін, нүктелердің геометриялық орны.

3. … формаға ие толқынды бет.

A) I.1, II.3, III.2;

B) I.2, II.3, III.1;

C) I.3, II.1, III.2;

D) I.3, II.2, III.1.

E) I.1, II.2, III.3.
6.22. Толқындардың қайнар тербелістерінің теңдеуі 
[image: image299.wmf]t

x

p

100

sin

2

=

. Ортада тербелістердің тарату жылдамдық модулі 400 м/с. Толқын ұзындығы неге тең?

A) 8 м;

B) 4 м;

C) π/2 м;

D) 2π м;

E) 4π м
6.23. Ортаның бөлшегі тербеліс көзінен 
[image: image300.wmf]2
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 ара қашықтықта орналасқан. Тербеліс амплитудасы А = 0,5 м. t =Т/2 уақыт мезетінде бөлшектің ауысуы тең:

A) 1 м;

B) 0;

C) 0,25 м;

D) 0,5 м;

E) 1,5 м
6.24. Амплитудалары және жиіліктері бірдей, ал бастапқы фазалары 
[image: image301.wmf]0
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 екі бірдей бағытталған гармоникалық тербелістердің қосылуынан алынған, тербелісдің бастапқы фазасы неге тең:

A) 2
[image: image303.wmf]p
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B) 
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[image: image306.wmf]p

;

E) 
[image: image307.wmf]2

p


6.25. Серіппелі маятникте тербеліс периоды Т0 болды. Серіппе қатаңдығы n есе азайтылды. Тербеліс периодын анықтаңыз:

A) nТ0;

B) 
[image: image308.wmf]n
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;

C) 
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;

D) 
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E) n2Т0
6.26. Формуланың айтылуын көрсетіңіздер: I. тербеліс периоды; II. толқын ұзындығы; III. толқынның таралу жылдамдығы. 

1. 
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A) I.2, II.1, III.3;

B) I.3, II.1, III.2;

C) I.3, II.2, III.1;

D) I.2, II.3, III.1;

E) I.1, II.2, III.3.

6.27. 5 г массасы заттық нүкте гармоникалық тербелістерді 5 Гц жиілікпен іске асырады. Тербеліс амплитудасы 3 см. Нүктеге әсер ететін максималды күш, тең:

A) 2,15 · 10 – 3 Н;

B) 1,48 · 10 – 3 Н;

C) 0,37 · 10 – 3 Н;

D) 3,12· 10 – 3 Н;

E) 7,13 · 10 – 3 Н
6.28. Осциллографтың тік және горизонталды шалқайған пластиналарға 
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 кернеу берілген. Осциллографтың экранында сәуленің траекториясы қандай:

A) Эллипс;

B) Түзу;

C) Гипербола;

D) Шеңбер;

E) Лиссажу фигурасы
6.29. Бірдей бастапқы фазамен берілген нүктеге дейін когерентті көздермен сәулеленген екі когерентті толқынның жүру айырымы толқын ұзындығының бүтін санына тең. Егер әрбір толқынның тербеліс амплитудасы а тең болса, бұл нүктеде нәтижелі тербелістің А амплитудасы неге тең,?

A) a < A < 2a;

B) A = 2a;

C) A = a/2;

D) A = a;

E) A = O
Молекулярлық физика және термодинамика
7. МКТ негіздері және статистикалық үлестірулер
7.1.Қандай теңдік Дальтон заңын сипаттайды?
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7.2. Идеал газд молекулаларының жылдамдық бойынша үлестірілу функциясы табылады:
A) Максвелмен.
B) Клаузиуспен.

C) Больцманмен.

D) Карно.

E) Эйнштейнмен.

7.3.  Газдың тығыздығы 
[image: image324.wmf]r

 = 1,3 кг/м3. Қысым 9,75 кПа. Газың молярлық масса 4 г/моль. Газдың температурасын табыңыз.

A) Т = 3,6 К.

B) Т = 36 К.

C) Т = 3608 К.

D) Т = 3600 К.

E) Т = 360 К.

7.4.  Ыдыстағы оттегі және азоттың парциалдық қысымы 10 кПа және 8 кПа тең. Газдар қоспасының  қысымы неге тең:

A) 2 кПа.

B) 5 кПа.

C) 80 кПа.

D) 9 кПа.

E) 18 кПа.

7.5.
Артығын алып таста –Молекулярлық физикада материялық дененің моделі дегеніміз.....
1. Дене формасы.
2. Дене қандай бөліктерден құралады.

3. Бұл бөлшектер қалай қозғалады.

4. Олар өз ара қалай әрекеттеседі. 

5. Дененің агрегаттық күйі.
A) 1, 4.

B) 1, 2.

C) 3, 5. 

D) 1, 5. 

E) 1.

7.6. Т0   температурадағы идеал газы р0  қысымға ие  болды. Газдың кысымы өзгеріссіз массада және тұрақты көлемде 1,5 есе өседі. Газдың температурасы  қалай өзгереді?
A) 
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7.7.
Идеал газдың  орташа кинетикалық энергиясының температурасы 2 есе артқанда:

A) 2 есе артады;

B) өзгермейді;

C)  
[image: image330.wmf]2

 есе артады;

D) 
[image: image331.wmf]2

есе кемиді;

E) 2 есе кемиді
7.8.
t = 20оС  температурадағы сутегі молекуласының mv импульсін табыңыз. Молекула жылдамдығын орта квадраттық жылдамдықпен тең деп санаңыз.

A) 8∙10 – 24 кг∙м/с.
B) 6,3∙10 – 24     кг∙м/с.
C) 9,3∙10 – 24 кг∙м/с.

D) 5,4∙10 – 24 кг∙м/с.
E) 6,9∙10 – 24 кг∙м/с.
7.9.
Бір атомды идел газдың газдың бір молекуласының ілгерілемелі  қозғалысының орташа кинетикалық энергиясы қай өрнекпен анықталады:

A) 
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7.10.
Төрт бірдей ыдыстарда сәйкесінше оттегі, азот гелий және сутегі бар. Газдардың массасы және температурасы бірдей. Қысым қай ыдыста аз болады?
A) Барлық ыдыста қысым бірдей.
B) Оттегімен.
C) Азотпен.
D) Гелиймен.
E) Сутегімен
7.11.
 Егер газдың температурасы 17°С болса, онда гелий атомының орташа кинетикалық энергиясы қандай? 

A) 5∙10 – 21 Дж.
B) 6∙10 – 21 Дж.
C) 10 – 10 Дж.

D) 6  Дж.
E) 4∙10 – 10 Дж.
7.12. Гелий молекуласының орташа кинетикалық энергиясының қандай үлесін  оның айнымалы қозғалысының орташа энергиясын құрайды:

A) Нөл.

B) 1/2. 

C) 3. 

D) l. 

E) 2/5.

7.13.Балонда массасы m1 = 10 кг   газдың қысымы P1 = 10 мПа.  Егер қысым Р2 = 2,5 мПа  тең болса, балоннан газдың қандай массасын алды. Газдың температурасын бір қалыпты деп санаңыз.

A) 0,5 кг.

B) 5 кг.

C) 2 кг.

D) 7,5 кг.

E) 8 кг.

7.14. Идеал газдың молекуласының концентрациясы тұрақты температурада 3 есе өсті. Бұдан, газдың қысымы:

A) 
[image: image337.wmf]3

 есе артты.

B)  3 есе артты.
C) Өзгермейді.

D)  
[image: image338.wmf]3

есе кеміді.

E)  3 есе кеміді.

7.15.Газдың қысымы,  массасы 5 кг,  500 К температурадағы молярлы массасы  40∙10 – 3 . Газ тұрған ыдыстың көлемі тең:
A) 34,6 л;

B) 48,5 см3
C) 48,5 м3;

D) 3,46 м3
E) 48,5 л;

7.16. Идеал газдың кейбір массасы көлемнің изотермиялық өзгеріс кезінде оның қысымы екі есе артты. Бұл жағдайда молекуланың орташа квадраттық жылдамдығы қалай өзгереді?
A) 2 есе кемиді.

B)  
[image: image339.wmf]2

есе кемиді.

C) 2 есе өседі.

D)  
[image: image340.wmf]2

есе өседі. 

E) Өзгермейді.

7.17.
 Газ идеал болып саналу үшін газдағы қандай эффектілерді ескермеуге болады?
A) Молекулалардың соқтығысқандағы әрекеттесуі.
B) Газдың ішкі энергиясы.

C) Молекулалардың соқтығысуы.
D) Молекулалардың алыстан әрекеттесуі.
E) Молекуланың массасымен.
7.18. Ауаны бірқалыпты газ деп санап t = 17оС   температурадағы ауаның молекуласының орташа квадраттық жылдамдығын тап, егер бір киломольдің массасы 
[image: image341.wmf]m

 = 29 кг/кмоль тең.
A) 600 м/с
B) 400 м/с
C) 500 м/с
D) 300 м/с
E) 550 м/с
7.19.
Т = 152 К температурасы Цельсий шкаласы бойынша қандай температураға тең? 

A) - 121°С.  
B) 6°С. 

C) 16°С. 

D) - 6°C. 

E) 32°С.

7.20.Идеал газдың МКТ негізгі теңдеуі:

A) 
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7.21. Егер молекуланың  ықтималдық жылдамдығы 3 есе артса, газдың температурасы қалай өзгереді:

A)  9 есе артты.

B)  
[image: image347.wmf]3

есе артты.

C)  6 есе артты.

D)  3 есе кемиді.

E)  3 есе артты.

7.22. Идеал газ қысымы р0  болғанда көлемі V0  болды. Тұрақты масса және бірқалыпты температурадағы газдың көлемі екі есе кеміді. Газдың қысымы қалай өзгерді?
A) 
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C) Өзгермейді.

D) 
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7.23.
 Егер газдың абсолютті температурасының тұрақты концентрациясы 3 есе артса, идеал газдың қысымы қалай өзгереді:
A)  9 есе артады.

B)  3 есе кемиді.

C)  3 есе артады.

D)  Өзгеріссіз қалады.

E)  6 есе артады.

7.24.
 Газдың абсолютті температурасы 4 есе артса, идеал газ молекуласының жылу қозғалысының орташа квадраттық жылдамдығы қалай өзгереді:
A) 2 есе артады.

B) 16 есе артады.

C)  6 есе артады.

D)  4 есе кемиді.

E)  4 есе артады.

7.25.
Идеал газдың абсолюттік температурасы белгілі Т,  заттардың көлемі (, газдың массасы m, оның молярлық масасы (,  Авогадро тұрақтысы Na, Больцман тұрақтысы k, молярлық газдық тұрақтысы R. V  көлемдегі р  газдың қысымының мәнін анықтауға төменде берілген қандай формуланы қолдануға болады.
1) 
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A) 1,2 және З.
B) Тек қана 1 және 2.

C) Тек қана 1 және 3.

D) Тек қана1.

E) Тек қана 2 және 3.

7.26.
Р1 = 100 кПа  болған t1 = 7оС  температурадағы жақсы бітелген шөлмектің ішкі ауасының қысымы. Шөлмекті қыздырғанда қақпағы ұшып кетті.  Шөлмекте ауаның қысымы Р2 = 130 кПа болғанда ұшып кеткені белгілі болса, шөлмекті қандай температураға t2   дейін қыздырды
A) 280 К 

B) 364 К 

C) 100 К 

D) 50°С 
E) 95°С
7.27.  27°С температурада және қысымы 105 Па  газдың көлемі 1 м3. Қысым 105Па  болғанда  қандай температурада газ 0,5 м  көлемді болады: 
A) 400 К. 

B) 300 К.

C) 150 К. 

D) 450 К. 

E) 600 К.

7.28.
Газдың қысымы 1 мПа тең, оның молекуласының концентрациясы 1010см – 3. Газдың температурасы неге тең:

A) 6,82 кК
B) 3,24 кК
C) 5,64 кК
D) 7,25 кК 

E) 6,18 кК
7.29.Барометрлік формулаға қарағанда, газдың қысымы Жердің тартылыс өрісінде:
A) Биіктікке пропорционал кемиді.
B) Экспоненциалдық заң бойынша биіктікке өседі.
C) Экспонциалдық заң бойынша ұзындықпен өлтіреді.
D) Пропорционалдық ұзындықпен өседі.
E) Мүлдем өзгермейді.
7.30.
Газдың абсолютті температурасы 4  есе көбейсе идеал газдың молекуласының жылу қозғалысының орташа квадраттық жылдамдығы  қалай өзгереді:

A)  4 есе кемиді.

B)  2 есе артады.

C)  4  есе артады.

D)  16 есе артады.

E)  6 есе артады.

7.31.Ыдыста 2 моль гелий бар. Ыдыста (жобалағанда) қанша атом гелий бар?
A) 6(1026
B) 12(1023
C) 1018 
D) 6(1023 
E) 1023
7.32.
Егер молярлық масса М = 32(103 кг/мольге тең болса, бір молекуланың массасын анықтаңыз: 
A) m0 = 5,3(10 – 10 кг. 
B) m0 = 5,3(10 – 27 кг.
C) m0 = 5,3(10 – 26 кг.
D) m0 = 5,3(10 – 8 кг.
E) m0 = 5,3(10 – 16 кг.
7.33.Екі ыдыста идеал газ бар. Бірінші ыдыста газдың молекуласының массасы екінші ыдыстағы газдың молекуласының массасы 2 есе артық  . Температура және молекуланың концентрациясының мәндері бірдей болғанда бірінші ыдыстағы газдың қысымы екінші ыдыстағы газдың қысымының қатынастары неге тең:

A) 8

B) 1/2 

C) 1 

D) 2 

E) 4
7.34.Температураның молекула – кинетикалық мағынасы неден құралған:
A) Заттардың агрегаттық күйінің мінездемесі.
B) Молекула және атомның жылу қозғалысының орта кинетикалық энергиясының әдісі.

C) Дене жылытатын әдісі.

D) Молекула және атомның әрекеттесу әдісі.

E) Соқтығысқан молекула санының әдісі.

7.35.
Идеал газ Т0    температурасында р0  қысым ие болады. Газдың қысымы бір қалыпты массада және тұрақты көлемде 1,5 есе артты. Газдың температурасы қалай өзгереді?
A) 
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7.36. Қысымы Р = 19,22 кПа,  t = 60°С  температурадағы қаныққан су буының тығыздығын табыңыз(
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 = 18·10 – 3 кг/моль; R = 8,31 Дж/моль·К  
A) 130·10 – 3 кг/м3
B) 130·10 – 2 кг/м3
C) 130·103 кг/м3
D) 130·102 кг/м3 

E) 130 кг
7.37.
 массасы 4 г Н2 суттегіден  құралған  молекула саны  мынаған тең (Авогадро саны NA = 6,02·1023 моль – 1):

A) 1,204·1027
B) 4,816·1024
C) 12,04·1023
D) 1,204·1020 
E) 4,816·1021
7.38.
Идеал газдың көлемін 2 есе үлкейтсе және оның абсолютті температурасын 2 есе үлкейтсе қысым қалай өзгереді:

A) 4 есе кемиді.

B) 2 есе кемиді.

C) 4 есе өседі.

D) өзгермейді
E) 2 есе өседі.

7.39.
Бастапқы температурасы 280 К изобаралық қыздыру кезінде тығыздығы 2 есе кеміді. Газдың температурасы нешеге өсті: 

A) 280 К.

B) 300 К.

C) 180 К.

D) 200 К.

E) 380 К.

A) 7.40.Қалыпты жағдайда көлемі 300 м бөлменің атмосфералық ауаның массасын анықтаңыз:

B) 0,03 кг.

C) 388 кг.

D) 0,3 кг.

E) 38,8 кг.

F) 3 кг.

7.41.Егер 27°С да оның көлемі 6 л  болса, 27°С да газ қандай көлемді  иеленеді (қысым тұрақты):

A) 9 л.

B) 2 л.

C) 7 л.

D) 4 л.

E) 11 л.

7.42.4 г сутегідегі Н2 тең, зат мөлшерін анықтаңыз:

A) 0,008 моль.

B) 8 моль;

C) 0,002 моль;

D) 2000 моль;

E) 2 моль; 

7.43.
Қыста бөлмені толтыратын ауаның тығыздығы 
[image: image361.wmf]1
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 неше есе (t1 = 7°С), жазда оның тығыздығы 
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r

 артық (t2 = 37°С)? Газдың қысымы тұрақты.

A) 1,1

B) 2

C) 4,5

D) 3

E) 1,5

7.44.Идеал газдың кейбір салмағы изотермалық өзгерісте оның қысымы екі есе артты. Бұл жағдайда молекуланың ортақ квадраттық жылдамдығы қалай өзгереді?

A) Өзгермейді.

B) 2 есе кемиді
C) 2 есе артады.

D) 
[image: image363.wmf]2

 есе кемиді.

E) 
[image: image364.wmf]2

 есе артады.

7.45.Бірқалыпты концентратта газдың қысымы
[image: image365.wmf]3

 есе артты.  Молекуланың орта кинетикалық энергиясы неге тең:

A) Жауап газдың түріне байланысты.

B) Өзгермейд.

C) 9 есе кемиді.

D) 3 есе артты.

E) 
[image: image366.wmf]3

 есе артты.

7.46. [image: image762.wmf]3
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Бір күйден екінші күйге ауысқанда  берілген идеал газдың массасының көлемі қалай өзгереді?

A) Өзгерген жоқ.

B) Артты.

C) 2 есе артты.

D) Артуы да, кемуі де мүмкін.

E) Кемиді.

7.47.Температурасын 2 есе арттырғандағы идеал газдың орта кинетикалық энергиясы:

A) 2 есе кемиді;

B) 
[image: image367.wmf]2

 есе кемиді ;

C) 
[image: image368.wmf]2

 есе артады;

D) 2 есе артады. 

E) Өзгермейді
7.48.Изоборалық процесте абсалюттік температура 3 есе кемиді. Егер бастапқы көлем 9 л тең болса, газдың ақырғы көлемін анықта.

A) 9 л.

B) 3 м3. 

C) 6 л. 

D) 9 м3.

7.49.Төменде келтірілген формулалардың қайсысы идеал газдың молекулярлық – кинетикалық теориясының негізгі теңдеуі болып табылады:
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8.Термодинамика негіздері
8.1. Жылу алмасудың үш процессі орындалды. Бірінші дене М  ,  N  денесінен Q  жылу мөлшерін алды.Екінші жағдайда М  денесі Q жылу мөлшерін N денесіне берді. Үшінші жағдайда жылу алмасу нәтижесінде М денесі  Q  жылу мөлшерін N  денесінен алды және Q  дәл сондай жылу мөлшерін К  денесіне жіберді. Қандай жағдайда М денесінің ішкі энергиясында өзгеріс болды:

A) Тек қана үшінші жағдайда;

B) Тек қана екінші жағдайда;

C) Тек қана бірінші жағдайда;

D) Бірінші және екіншіде;

E) Бірінші, екішні және үшіншіде
8.2. Изохоралық процесте азотқа 70 Дж  жылу берілді. Азоттың ішкі энергиясын ұлғайтуға қанша жылу кетті?

A) 30 Дж;

B) 70 Дж;

C) 20 Дж;

D) 7 Дж;

E) 50 Дж
8.3. Карно принципі бойынша жұмыс істейтін қайтарылмалы машинаның ПӘК-і (η1) мен қайтарылмайтын машинаның ПӘК-інің (η2)  қатынасын анықтаңыз, егер олардың жылытқышы мен мұздатқышы бірдей болса?

A) η1  = η2;

B) η1  > η2;

C) η1  < η2;

D) η1  ≥ η2;

E) η1 ≤  η2
8.4. Жылу машинасы 227оС температурамен жылынды және 27оС мұздатқышпен ПӘК тің максималдық мәні неге тең болу мүмкін:

A) 100 %;

B) 60 %;

C) 68 %;

D) 88 %;

E) 40 %
8.5. Егер температура 127оС қыздырылса, ал тоңазытқыш температурасы 7оС Карно циклынан ПӘК есептеңіз:

A) 1;

B) 0,3;

C) 0,8;

D) 0,7;

E) 0,5
8.6. Берілген физикалық шамалардың қайсысы процестің функциясы болып келеді?

A) Энтропия;

B) Ішкі энергия;

C) Жылулық және жұмыс;

D) Энтропия және жылу;

E) Энтропия және жұмыс
8.7. Тұрақты қысымда p газдың көлемі ΔV артты. Бұл жағдайда қандай физикалық шама  p · ΔV тең:

A) Жылулық мөлшері;

B) Жұмыс;

C) Газдың ішкі энергиясы;

D) Газдан алынған жылулық мөлшері;

E) Жұмыс
8.8. Тұрақты қысымда  p массасы m = 1 г гелий ΔТ =100 К қыздырылды. Газға берілген жылу мөлшерін анықта:

A) 1 Дж;

B) 104 Дж;

C) 260 Дж;

D) 52 Дж;

E) 520 Дж;

8.9.  екі атомдық идеал газдың үш молінің 19оС-тан 21оС-ге дейін изохоралық қыздырғанда ішкі энергиясы неше есе артты: 

A) 187 Дж;

B) 360 Дж;

C) 100 Дж;

D) 124,5 Дж;

E) 200 Дж
8.10. Кейбір екі атомдық идеалдық газ изометрикалық кеңіткенде жұмыс  2 кДж құрайды. Осы процестегі  газға берілген жылу мөлшері неге  тең:

A) 4,5 Дж;

B) 5 Дж;

C) 3 Дж;

D) 4 Дж;

E) 2 Дж
8.11. Жазылған сипаттамалардың қайсысы заттардың күйінің функциясы болады:

1. Заттың ішкі энергиясы
2. Жылу мөлшері
3. Жұмыс 

4. Энтропия

A) 2 және 4;

B) 1 және 2;

C) 2 және 3;

D) 1 және и 3;

E) 1 және 4
8.12. Температурасы 10 К көтергенде, массасы 2 кг сутегінің ішкі энергиясының артқанын есептеңіз: 1) Изохоралық; 2) Изобаралық: 

A) 104 кДж; 104 кДж;

B) 208 кДж; 104 кДж;

C) 208 кДж; 208 кДж;

D) 155 кДж; 104 кДж;

E) 104 кДж; 208 кДж
8.13. Газ 500 Дж жылу мөлшерін алып және 200 Дж жұмысын орындады. Газдың ішкі энергиясының өзгеруі тең:

A) 700 Дж;

B) 200 Дж;

C) 300 Дж;

D) 0;

E) 500 Дж;

8.14. 27оС ға тең 1 моль бір атомды идеал газдың ішкі энергиясы (k = 1,38 · 1023) 

A) 1,82 кДж;

B) 3,74 кДж;

C) 2,16 кДж;

D) 6,12 кДж;

E) 0,59 кДж
8.15. Термодинамиканың бірінші заңы – қатесін табыңыз:

A) Q = A кез келген изометриялық жағдайда;

B) ΔU ≥ 0 кез келген жағдайда;

C) ΔU + А =0 адиабаттық жағдайда;

D) Q = ΔU изахоралық жағдайда;

E) ΔU =0 тұйық жүйелерге
8.16. Көмірқышқыл газ (СО2) молекуласы қатты көлемінің еркіндік дәрежелер саны:

A) 7;

B) 4;

C) 5;

D) 6;

E) 3
8.17. Газ үшін, СР/СV шамасы  қандай сандық мәнге ие бола алады?

A) < 1;

B) кез келген сан;

C)  > 2;

D) 1;
E) > 1
8.18. Дюлонг және Пти заңдары:
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8.19.  Изотермиялық процесте газ жұмысының мәнін көрсетіңіз:

A) 0;
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8.20. Газ , 0,2 МДж жылу иеленіп, ішкі энергиясы 50 кДж арттырды. Газ жасаған жұмыс тең:

A) 125 кДж;

B) 200 кДж;

C) 150 кДж;

D) 250 кДж;

E) 120 кДж
8.21. Егер қыздырғыштан алынған Q1 – жылу. Тоңазытқышқа берілген Q2 –  жылу. А – жүйе атқарған жұмыс. Термодинамиканың бастақы заңына қайсы қайшылық көрсетіп тұр?

A) A = Q2, Q1 ≠ 0;

B) A = Q1, Q2 = 0;

C) A = Q1 + Q2;

D) A = Q1 – Q2; 

E) Е) A = 0, Q1 = Q2
8.22.  0,2 кг сутегі тұрақты қысымда 0 ден 100оС қыздырғанда қанша жылу жұтады? (R = 8,31 Дж/моль · К).

A) 4,13 · 105 Дж;

B) 2,91 · 105 Дж;

C) 0,36 · 105 Дж; 

D) 13,21 · 105 Дж;

E) 7,62 · 105 Дж
8.23. Металдарды балқытқан кезде, энергиясы жұтыла ма немесе шығарыла ма?

A) Энергия жақсы жұтылады;

B) Балқу процессі энергия жұтылуына немесе шығуына бағынышты емес;

C) Энергия жұтылмайды не шығарылмайды; 

D) Энергия жақсы шығарылады;

E) Жұтылады да шығарылады
8.40. Динамикалық тұтқырлықтың диффузия коэффициентіне қатынасы неге тең?
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8.41. Жылу өткізгіштік процесін тудырудың себебі неде?

А) Тығыздық градиенті

В) Температура градиенті

С) Молекулалардың хаотикалық қозғалысының жылдамдық градиенті

D) Молекулалардың жинақталған қозғалысының жылдамдық градиенті

Е) Молекулалардың концентрацияларының градиенті

8.42. Молекулалардың еркін қозғалысының орташа ұзындығы:
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8.43. Жоғары температурада сұйықтықтардың булану жылдамдығы қалай өзгереді?  

А) Азаяды

В) Өзгеріссіз қалады

С) Көбеюі да, азаюы да мүмкін

D) Көбейеді

Е) Басында көбейеді, кейін азаяды

8.44. 1 моль нақты газ үшін Ван-дер-Ваальс теңдеуі:

A) 
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8.45. Төменде көрсетілген қасиеттердің қайсысы қатты денелерге қатысты:

А) Массаның өзгермеуі

В) Көлем мен массаның тұрақтылығы

С) Ұзындық пен енінің тұрақтылығы

D) Көлемнің тұрақтылығ

Е) Формасы мен көлемінің тұрақтылығы

8.46. Нақты газ күйі қандай теңдеумен анықталады:
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D) 
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8.47. Ңақты газ күйінің математикалық түрде жазылған теңдеуі қандай:

A) 
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9. Нақты газдар, булар, сұйықтар және қатты денелер

9.1. Қаныққан бу деп нені айтады?

А) Қайнау температурасындағы бу

В) Критикалық температурадан төмен температурасы бар бу

С) Сұйықтықпен динамикалық теңдікте орналасқан бу

D) Т = 0 температурасындағы бу

Е) Қайнау температурасынан жоғары температурасы бар бу

Электр және магнетизм

10. Электростатика.

10.1. Қандай физикалық шама  [image: image408.wmf]2
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 теңдеуімен анықталады ([image: image409.wmf]0
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 - электрлік тұрақты, q – нүктелік заряд, r – қашықтық)?

A) Шексіз зарядталған жазықтықтың өріс кернеулігі;

B) Зарядтардың әсерлесу күші;

C) Нүктелік зарядтың электростатикалық өрісінің потенциалы; 

D) Зарядталған шар бетінің өріс кернеулігі;

E) Нүктелік зарядтың электростатикалық өріс кернеулігінің модулі
10.2. Вакумда оң зарядты q1 = 10 мкКл және q2 = 40 мкКл бір бірінен 4 м қашықтықта орналасқан. Зарядтарды 2 м қашықтыққа жақындату үшін   қандай жұмыс керек:

A)  1,8 Дж;

B) 3,8 Дж;

C) 6,75 Дж; 

D) 0,9 Дж;

E) 7,2 Дж
10.3. Нүктелі зарядтың потенциалы қандай формуламен анықталады:
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10.4. Егер 2 мкКл зарядын шексіздіктен осы нүктеге қойғанда 4 · 10 – 4 Дж жұмысы орындалады, нүктенің потенциалын анықтандар:

A) 120В;

B) 200В;

C) 300В; 

D) 100В;

E) 250В
10.5. Зарядталған метал шарының потенциалы 15В.Егер шардың радиусы 5 см-ге тең болса, шардың ішіндегі электрлік өріс неге тең.

A) 15 В/м;

B) 0,33 В/м; 3 В/м; 

C) 0 В/м;

D) 5 В/м
10.6. Зарядталған конденсатордың энергиясы қандай формуламен анықталады.
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10.7. Тізбектей  байланысқан конденсатордың жалпы көлемі n, әрбіреуі С көлемді қандай формуламен анықталады.
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10.8. Паралель жалғанған С1 және С2 сыйымдылығы бар конденсаторлардың жалпы сыйымдылығы қандай формуламен анықталады:

A) [image: image425.wmf]2

1

2

1

C

C

C

C

C

+

×

=

;

B) [image: image426.wmf]2

1

2

1

C

C

C

C

C

×

+

=

;

C) [image: image427.wmf]2

2

1

C

C

C

+

=

; 

D) [image: image428.wmf](

)

2

1

2

1

2

C

C

C

C

C

+

×

=

;

E) [image: image429.wmf]1

2

C

C

C

+

=


10.9. Метал шардың радиусын 5 есе үлкейтіп [image: image430.wmf]2
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 диелектірлікке орналастырса оның көлемі қалай өзгереді?

A) 10 есе азаяды;

B) 2,5 есе азаяды;

C) 10 есе ұлғаяды; 

D) 2,5 есе ұлғаяды;

E) Өзгермейді
10.10.
Төменде келтірілген қандай теңдеу электростатикалық өрістің біртектілігін анықтайды:  
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10.11. 
[image: image436.wmf])
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 формуласымен қандай физикалық шама анықталады  ([image: image437.wmf]0
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 – электрлік тұрақты, q – нүктелік заряд, r – қашықтық):

A) Потенциалдар айырмасы;

B) Электірлік өрістегі нүктелік зарядтың кернеуі. 
C) Электірлік өрістегі нүктелік зарядтың потенциалы.
D) Электірлік күштің жұмысы. 
E) Электірлік смещение
10.12.
Егер зарядтардың ара қашықтығы 3 есе азайса, олардың өзара әрекеттері қалай өзгереді

A) 9 есе азаяды;

B) Өзгермейді;

C) 3 есе азаяды; 

D) 9 есе көбейеді;

E) 3 есе көбейеді
10.13.
Берілген нүктедегі электр өрісінің кернеулілігінің саңдық мағынасы немен анықталады:

A) Берілген нүктедегі потенциал энергиясының өріс оң бірлік зарядымен;

B) Берілген нүктедегі теріс заряд бірлігіне әсер ететін күш арқылы;

C) Берілген нүктедегі «сыналған» потенциал энергиясының зарядымен; 

D) Берілген нүктеде орналасқан кез келген «сыналған» зарядқа әсер ететін күшпен;

E) Берілген нүктеде орналасқан оң заряд бірлігіне әсер ететін күш арқылы
10.14.
 2 конденсаторларды паралельді қосқан жағдайда оның сыйымдылығы неге тең, егер әр конденсатордың сыйымдылығы 3 мкФ болса: 

A) 6 мкФ;

B) 5 мкФ;

C) 0,67 мкФ; 

D) 9 мкФ;

E) 2 мкФ
10.15.
Этил спирті бар ыдыста екі нүктелік заряд орналасқан. Спирт толық буланып кеткеннен кейін, олардың арасындағы кулон күшінің өзара әрекеті қалай өзгереді? ([image: image438.wmf]25
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)

A) 25 есе азаяды;

B) 5 есе азаяды;

C) 5 есе көбейеді; 

D) 10 есе азаяды;

E) 25 есе көбейеді
10.16.
Қандай өзара қарым қатынас  эквипотенциалдық бетті анықтайды:
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10.17.
Дипольдің зарядының мөлшерін қалай өзгерту керек, егер оның иінін 2 есе үлкейтсек диполь моменті 2 есе кемиді?

A) 2 есе көбейту керек;

B) Өзгермету керек;

C) 2 есе азайту керек; 

D) 4 есе азайту керек;

E) Дипольдік моменті иінге байланысты емес
10.18.
Тербелмелі контур сыйымдылығы 2 · 10 – 9 Ф конденсатордан және индукциясы 2 · 10 – 3 Гн катушкадан тұрады. Контурдың тербеліс периоды нешеге тең:
A) 6,28 · 10 – 6 с;

B) 2 · 10 – 6 с;

C) 3,14 · 10 – 6 с; 

D) 12,56 · 10 – 6 с;

E) 4 · 10 – 12 с
10.19.
 Зарядтары [image: image444.wmf]9
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  Кл екі бірдей шарларды бір біріне беттестіріп  айырды. Шарлардың заряды қандай шамаларға ие болды:
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10.20.
Жазықтық  конденсатордың сыйымдылық формуласы мына түрде болады:
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10.21.
 Массасы 2m және заряды 4е бөлшек біртекті электірлік өрісте  
[image: image457.wmf]®

a

 үдеуімен қозғалады.  Осы өрістің кернеулігі неге тең
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10.22.
Екі [image: image463.wmf]12

1

+

=

q
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 нКл нүктелік зарядтарының арасындағы ара қашықтық 40 см-ге тең. Зарядтардың ортасында жатқан нүктенің кернеулілігі неге тең:

A) 2050 В/м;

B) 4200 В/м;

C) 3600 В/м; 

D) 3150 В/м;

E) 1600 В/м
10.23.
Нүктелік зарядтан r қашықтықта электір өрісінің кернеуллілігі Е. Яғни  2 r қашықтықта оның кернеулілігі неге тең: 

A) 0,5Е;

B) 4Е;

C) 0,25Е; 

D) 2Е;

E) [image: image465.wmf]E
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10.24.
Екі зарядталған метал шар бір бірімен 4 · 10 – 6 Н күшімен өзара әрекеттеседі. Егерде оның біреуін дәл осындай зарядталмаған шар тигізсе, олардың өзара әрекеттесу күші неге тең болады:

A) 2 · 10 – 6 Н;

B) 0;

C) 4 · 10 – 6 Н; 

D) 3 · 10 – 6 Н;

E) [image: image466.wmf]3
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 · 10 – 6 Н
10.25. Зарядтың беттік тығыздығы [image: image467.wmf]s

 бірқалыпты зарядталған  шексіз жазықтыққа S аудан перпендикуляр орналасқан. Осы аудан арқылы өтетін кернеулік векторының ағымы неге тең?

A) 0;

B) [image: image468.wmf]0
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10.26.
Радиусы 1 см метал шарға [image: image472.wmf]3
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 мкКл заряд берілді. Шардың бетіндегі зарядттың беттік тығыздығы қандай:

A) 0,63 мКл/м2;

B) 12,5 мКл/м2;

C) 1 мКл/м2; 

D) 10 мКл/м2;

E) 5 мКл/м2
10.27.
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 Кл  зарядтары ауданы 18 м2 тұйық ортаның ішінде орналасқан. Осы ортадан өткен электр индукциясының векторлық ағымы неге тең:

A) 6Кл;

B) 8Кл;

C) 12Кл; 

D) 16Кл;

E) 10Кл
10.28.Бір бірінен 4 см ара қашықтықтағы, күштік сызықтарында жатқан нүктелердің потенциалдар айырымы 120 В тең. Осы біртекті электірлік өрістің кернеулілігі неге тең:

A) 480 Н/Кл;

B) 48 Н/Кл;

C) 3000 Н/Кл; 

D) 4,8 Н/Кл;

E) 30 Н/Кл
10.29.
 2м қашықтықта бірқалыпты зарядталған жазықтын жасайтын өрістің кернеулігі 100В/м ге тең. Егер де ара қашықтықты 3 м-ге ұлғайтсақ өрістің кернеулілігі неше тең болады?

A) 50 В/м;

B) 20 В/м;

C) 100 В/м; 

D) 20 В/м;

E) 33,3 В/м
10.30.
Физикалық мағынасы бойынша (ED)/2 нені анықтайды:

A) Ортадағы электр энергия өрісінің тығыздығын.
B) Өрістегі берілген нүктенің потенциалын.
C) Диэлектриктін поляризациялануын; 

D)  E және D векторларының арасындағы байланысын;

E)  Электрлік өрістің энергиясын.
10.31.
Электр тұрақтысының өлшем бірлігі:
1. Ф/м,

2. Нм2/Кл2,

3. Кл2/Нм2,

4. Н/м2,

5. – өлшемсіз:

A)
2, 5;

B)
1, 3;

C)
3; 

D)
3, 4;

E)
1

10.32.
 Электр өрісінің кернеулік бірлігіне Е, тұйық контур бойынша Е векторының циркуляциясына, зарядтардың беттік тығыздығына [image: image476.wmf]s

, электрсыйымдылығына С және электірлік тұрақтыға  [image: image477.wmf]0

e

 мыналар сәкес келеді:
A) В/м, Дж, Кл/м2, Ф, Ф/м;

B) Н, В, Кл, Кл/м2, Ф;

C) Дж, Ф, Кл/м2, В, Ф/м; 

D) Ф/м, А, В/м, Ф, Кл/м;

E) Н/Кл, В, Кл/м2, Ф, Ф/м
10.33.
потенциал айырымы  9 В электір өрісінде нүктелік зарядты бір нүктеден екінші нүктеге орын ауыстырғанда 540 мкДж  жұмыс жасалды. Зарядтың шамасын табыңыз:

A) 90 мкКл;

B) 30 мкКл;

C) 0,3 мкКл; 

D) 60 мкКл;

E) 0,9 мкКл
10.34.
Егер конденсатордың арасындағы пластиналардың ара қашықтығын 2 есе үлкейтсе, конденсатордың энергиясын қалай өзгереді? Кондесатор зарядталып кернеу көзінен сөндірілген:

A) 4 есе кемиді;

B) 2 есе кемиді;

C) Өзгермейді; 

D) 2 есе көбейеді;

E) 4 есе көбейеді
10.35.
Сыйымдылығы бірдей екі конденсатор тізбектеліп қосылған. Осы конденсаторларды параллель қосқан кезде оның сыйымдылығы қалай өзгереді:

A) 2 есе көбйеді;

B) Өзгермейді;

C) 4 есе көбейеді ;

D) 2 есе кемиді;

E) 4 есе кемиді 
10.36.
Сегноэлектірліктерге  сай келеді: 

1. Жоғары диэлектрлік өтімділік мыңға жуық.

2. Критикалық температуралардың бар болуы. 

3. Полярлықтың кернеуліктен тәуелділігі сызықтық болып табылмайды.

4. Диэлектрикалық өтімділіктің төмен болуы, бірнеше бірлікке тең болуы.
A)
2, 4;

B)
2, 3, 4;

C)
1, 2, 3; 

D)
1, 2, 4;

E)
1, 3, 4
10.37.
Потенциал мен электростатикалық өрісінің кернеулігінің арасындағы байланыс:
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10.38.
 Пластиналардың ара қашықтығын 2 есе азайтса, тұрақты ток көзіне қосылған жазықтық конденсатордың энергиясы қалай өзгереді:

A) Өзгермейді;

B) 4 есе көбейеді;

C) 4 есе кемиді;

D) 2 есе көбейеді; 

E) 2 есе кемиді
10.39.
Ұзындығы 10 см  стержінде 1 мкКл заряд бар. Сержіндегі зарядтың сызықтық тығыздығы неге тең болады:

A) 10 – 7 Кл/м;

B) 10 Кл/м;

C) 10 – 3 Кл/м; 

D) 10 – 5 Кл/м;

E) 1 Кл/м
10.40.
[image: image483.wmf]8

1

+

=

q

 нКл, [image: image484.wmf]6
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 нКл екі нүкте зарядтарының арасындағы ара қашықтық 40 см-ге тең. Зарядтардың арасындағы жатқан нүктенің кернеулілігі неге тең:

A) 3600 В/м;

B) 3150 В/м;

C) 2050 В/м; 

D) 4200 В/м;

E) 1600 В/м
10.41.
Екі нүктелі электірлік зарядтың әр қайсысының зарядын екі есе ұлғайтса және олардың арасындағы ара қашықтықты екі есе ұлғайтса Кулон күшінің әсерлесуі қалай өзгереді?

A) Өзгермейді;

B) 4 есе көбйеді;

C) 2 есе азаяды;

D) 2 есе көбйеді; 

E) 4 есе азаяды
10.42 Вакуумдағы электростатикалық өріс үшін Гаусс теоремасын көрсетіңіз.
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10.43  Біртекті зарядталған жазықтықтың  қасынан екі А және В нүктелер алынған.  А нүктесі В нүктесіне қарағанда жазықтыққа төрт есе жақын орналасқан. Осы нүктелердегі 
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 потециалдарын салыстырындар:
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10.44  Сыйымдылығы  С, конденсатор астарларының арасындағы заттың салыстырмалы диэлектрлік өтімділігін мына формула арқылы есептеуге болады (С0 – диэлектрик болмағандағы осы конденсатордың сыйымдылығы):
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10.45  Өтімділік бетінің касындағы электрастатикалық өрістің күштік сызықтары қалай орналасады?

A) Өздерінің бағыттарын өзгертпейді;

B) Өтімділік бетіне перпендикулярлы;

C) 90 градусқа бұрылады; 

D) Өтімділік бетін айналып өтеді;

E) Өрістің шамасына байланысты
11.Тұрақты ток.
11.1 Вольтпен өлшенбейтін физикалық шаманы көрсетіндер:
A) Электр  өрісінің кернеулігі;
B) Потенциалдар айырымы;
C) Өткізгіштін шеттеріндегі кернеуі; 

D) Электр қозғауғыш күш;

E) Электр тізбек бөлігіндегі кернеу
11.2 Кедергісі 2 Ом сымды екіге бүктеп дәл сол тізбекке жалғанған. Сонда осы тізбектін кедергісі нешеге тең болады?
A) 1 Ом;

B) 0,25 Ом;

C) 3 Ом; 

D) 0,5 Ом;

E) 4 Ом
11.3  Сыртқы күш кернеулігінің векторының циркуляциясының формуласы:
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11.4 Осы көрсетілген формулалардың қайсысы дифференциалды түріндегі Ом заңына сәкес келеді: I. Тізбектің бір текті бөлігі үшін; II. Тізбектің бір тексіз бөлігі үшін. 
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A) I.3, II.4;

B) I.4, II.3;

C) I.1, II.4;

D) I.2, II.1;

E) I.1, II.2
11.5 Электролиттегі ток тасмалдаушылар ол...
A) Электрондар мен иондар;

B) Екі танбалы иондар;

C) Кемтік;

D) Электрондар;

E) Кемтіктер мен иондар
11.6 ЭҚК 15 В батареяны 6 Ом сыртқы кедергіге қосқанда тізбектегі ток күшінің мәні 2 А тең. Батареяның қысқа түйықталғанда ток күші:

A) 2,5 А;

B) 1,1 А;

C) 5,5 А;

D) 2,75 А;

E) 10 А
11.7 Өткізгіштерді параллель қосқанда барлық өткізгіштерде бірдей:

A) Кернеу;

B) I/U;

C) Қуат;
D) Ток күші;
E) I · U.
11.8 Өткізгіштерді тізбектей жалғағанда барлық өткізгіштерде бірдей:
A) Ток күші;

B) Кернеу;

C) I/U қатынасы;

D) I · U көбейтіңдісі;

E) Қуат
11.9 Қуаты 60 Вт шам  12 В ток көзіне қосылғанда ток күшінің мәні:

A) 7,2 А;

B) 0,2 А;

C) 20 А;

D) 5 А;

E) 720 А
11.10 Аталған физикалық шамалардың қайсысы сыртқы күштер әсерінен бірлік оң таңбалы заряд орын ауыстыру үшін  жасалатын жұмысқа  тең болады?
A) Потенциалдардың айырымы;

B) Потенциал;

C) ЭҚК;

D) Ток күші;

E) Кернеу
Сопротивление внешней цепи изменяется от  до. Как при этом изменяется полезная мощность:

11.11 Сыртқы тізбектің R кедергісі 0 ден ∞ ке дейін өзгереді. Осы жағдайда пайдалы қуат қалай өзгереді:
A) Өзгермейді;
B) Кемиді, минимумға жетеді содан кейін өседі;
C) Артады, максимумға жетеді  содан кейін кемиді;

D) Монотонды өседі;
E) Монотонды азаяды
11.12 Егер сыртқы кедергі R ішкі кедергіге r- ге тең болса, онда ПӘК-ң мәні:
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11.13 Егер амперметр 2 А көрсетсе, ал шунттың кедергісі амперметрдің кедергісінен  5 есе кем болса, онда тізбек бөлігіндегі токтың мәні неге тең?
A) 10 А;

B) 12 А;

C) 0,4 А;

D) 2 А;

E) 3 А
11.14   Қайсы түсініктер дұрыс аталған? 

1.  электрлік диссоциация - бұл еріген заттағы молекулалардың молекула еріткіштердің әрекетімен иондарға ыдырауы. 

2. ионизация – молекулалардың иондарға ыдырауы  

3. термоэлектрондық эмиссия – электрондардың қыздырылмаған  метталдар арқылы жіберуі.
4. фотоэлектрондық эмиссия –жарық әрекетінен дененің электрондарды шығаруы:

A) 1, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 3;

D) 3, 4;

E) 2, 3, 4
11.15 . Дифференциалды  түрде  Джоуль – Ленц заңын көрсетіңіз:
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11.16 Электролиттегі Ом заңын көрсетіндер:
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11.17 Кейбір металдардағы  және қоспалардағы  
[image: image531.wmf]c

T

белгілі бір температураға дейін олардың меншікті кедергілері шұғыл түсу құбылысын қалай атайды:

A) жоғары өткізгіштік;

B) жоғары иілгіш және жоғары ағымды;

C) жоғары иілгіш;

D) жоғары сығылу;

Е)      жоғары ағымды
11.18 Кедергілер R1 және R2 параллель жалғанғанғанда олардың жалпы кедергісі тең?
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11.19  Егер кедергіні 10 нан 20 Ом-ға деін арттырсақ, онда кернеу тұрақты болғанда R кедергідегі қуат неше есе  өзгереді?
A) 2 есе артады;

B) 2 есе кемиді;

C) 4 есе артады;

D) 4 есе кемиді;

E) өзгермейді
11.20  Кедергісі 45 Ом резисторда 0,15 А ток күші өтеді. Резистордағы кернеудің түсуі:
A) 300 В;

B) 6,75 В;

C) 27 В;

D) 30 В;

E) 13,5 В
11.21  Ток күшін өлшейтің құрал?:

A) Амперметр;

B) Ваттметр;

C) Вольтметр;

D) Омметр;

E) Реостат
11.22  Суретте көрсетілген тізбектегі ток көзінің толық қуатын қайсы формуламен есептейміз:
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11.23  Қай формула Ом заңына жатпайды?
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11.24 Кернеуді өлшейтің құрал?
A) Вольтметр

B) Омметр

C) Ваттметр

D) Амперметр

E) Реостат

11.25 Егер 
[image: image547.wmf]e

 = 4 В,  R1 = 0,9 Ом,  R2 = 2,9 Ом болса, онда тізбектегі ток күші:
[image: image765.wmf]o
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A) 1А;

B)  2А;

C) 16А;

D) 1,2А;

E) 8А
11.26  Электр тогы деп:

       А)  Зарядтардын реттелген қозғалуы;

       В)   Хаосты немесе реттелген нейтральді бөлшектердің қозғалысы;

       С)   Зарядтардың хаосты қозғалысы;

       D)   Зарядтардың жылулық қозғалысы;

       E) Сыртқы өрістің әсеріне байланысты хаосты немесе реттелген зарядтардың қозғалысы
                             12. Магнит өрісі.   Магнетиктер
12.1.  Қате берілгендерді көрсетіңіз:
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12.2   Индукциясы 0,4 Тл біртекті магнит өрісінде орналасқан, ұзындығы 0,5 м өткізгішке, 0,2 Н күш әсер етеді. Өткізгіштегі ток күшін анықтаңдар егер ол магнитік индукция өрісіне 30° бұрышта орналасқан болса.  
A) 1 А.

B) 2 А.

C) 6 А. 

D) 4 A. 

E) 0,2 А.

12.3
Вакуумдағы  интегралды  түрдегі Био-Савар-Лаплас  заңын  көрсетіңіз:
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12.4
Ауада орналасқан түзу сызықты  шексіз ұзын  өткізгіште ток күші 6,28 А тең. Осы токтың  өткізгіштен  40 см  қашықтықтағы  магниттік  өрісінің  индукциясы,  тең: 

A) 3,14 мТл.

B) 7,57 мТл.

C) 7,85 мТл.

D) 0,2 мТл. 

E) 3,14 мТл.

12.5 
Екі өткізгішті сызықтағы тұрақты токтың өзара  әрекеттесу күші әр бір метр ұзындықта  10 – 4 Н   тең. Өткізгіштердің ара қашықтығы   20 см. Өткізгіштерде ток күші тең:

A) 10 А.

B) 20 А.
 
C) 2 А.

D) 4 А.

E) 6,3 А.

12.6 
Зарядталған бөлшектің бастапқы жылдамдығы  біртекті магниттік өріс индукция  сызығымен α= 900 бұрыш құрайды. Бөлшек  қалай қозғалады:

A) Винтті сызық бойымен.
B) Элипс бойымен.

C) Шеңбер бойымен.

D) Түзу бойымен.

E) Парабола бойымен.

12.7
Индукциясы 0,1 Тл біртекті магниттік өрісінде  екі валентті ион 480 км/с жылдамдықпен 10 см. радиус  бойымен айналып шығады. Ионның массасы тең:

A) 1,54∙10 – 15 кг.

B) 3,3∙10 – 27 кг.

C) 6,7∙10 – 27 кг.

D) 6,7∙10 – 25 кг.

E) 7,7∙10 – 16 кг.

12.8 Магниттік өріс кернеулігінің бірлігі:

A) Вб.

B) Н/А. 

C) А/м. 

D) В∙с/А. 
E) Тл.

12.9 Вакуумдегі магниттік өріс үшін  толық токтын  заңын көрсетіңіз.
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12.10  Ток күші 5 А  бар шексіз ұзын өткізгіштен 2см ара қашықтықта орналасқан нүктесіндегі магнит өрісінің кернеулігін  табыңыз:

A) 4∙10 – 7А∙м
B) 120  А/м.

C) 30,5  А/м.

D) 3,98  А/м.

E) 39,8  А/м.

12.11  Магнит өрісі энергиясының тығыздығының формуласын көрсетіңіздер:
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12.12 Жақтары 5 және 6 см   тікбұрышты 1000 орамы бар  катушка  индукциясы 0,5 Тл магнит өрісінде орналасқан. Катушкадағы ток күші 2 А .Осы катушкаға әсер ететін максималды айналым моменті тең:

A) 10 – 3 Н ∙ м
B) 2 Н ∙ м
C) 20 Н ∙ м
D) 2 ∙ 10 – 3 Н ∙ м
E) 1 Н ∙ м
12.13  Ауданы 30 см2 өріске перпендикуляр орналасқан контур ішіндегі магнит ағыны 0,6 мВб  тең. Контур ішіндегі өріс индукциясы неге тең:
A) 0,2 Тл.

B) 0,02 Тл.

C) 0,5 Тл.

D) 5 Тл.

E) 2 Тл.

12.14   Ферромагнетиктер- бұл магниттік қабылдағыш магнетикасы. 
A)   Теріс және абсолютті шамасы аз.
B)   Оң және өте үлкен мәнге ие болады.
C)   Теріс және абсолютті шамада үлкен мәнге ие болады.
D)   Бірде оң, бірде теріс заттың молекулярлық құрылысына байланысты.
E)    Оң және шамасы  бойынша аз.
12.15  Индукциясы 0,02 Тл  бір текті магнит өрісінде ұзындығы 0,1 м түзу  өткізгіш бойында күші 10 А  ток өтеді. Бағытталған магнит индукциясы векторы мен токтың арасындағы бұрышты табыңыз, егер өткізгішке F = 10 мН  күш әсер етсе:

A) 0°.

B) 45°.

C) 90°.

D) 60°.
E) 30°.

12.16 dS беттен өтетін магнит ағынын  мына формуламен есептеуге болады:
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12.17 Контурдағы тогы бар магнит өрісіндегі айналу моменті мына формула бойынша есептеледі:
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12.18 Масс- спектрографтағы зарядталған бөлшектердің қисық  траекториясының радиусы қалай өзгереді егер бөлшектің жылдамдығын 3есе арттырса және магнит индукциясын 3 есе кемітсе:

A)  9 есе артады.

B)  9 есе кемиді.

C) Өзгермейді
D) 3 есе артады
E) 3 есе кемиді.

12.19
 Радиусы 40 см шеңбер орамы бойымен 4 А  ток циркуляцияланады. Орамның  ортасындағы магнит индукциясы тең: 

A) 133,6·10 – 7 Тл.

B) 62,8·10 – 7 Тл.

C) 31,4·10 – 7 Тл.

D) 20·10 – 7 Тл.

E) 40·10 – 7 Тл.

12.20 Катушкадан тұрақты магниті шығарғанда электрлік ток пайда болады. Бұл құбылысты атайды:

A) Электростатикалық индукция
B) Өздікиндукция.

C) Магнитті индукция.

D) Индуктивтілік
E) Электромагниттік индукция.

12.21
Ток күші 2 А ұзындығы  31,4 см соленоидтің  150 орамы бар. Соленоидтің осіндегі магнит өрісінің индукциясы тең:

A) 95,5 Тл.

B) 12 Тл.

C) 10 Тл.

D) 12·10 – 3 Тл.

E) 1,2·10 – 3 Тл.

12.22 Ауада орналасқан түзу сызықты  шексіз ұзын  өткізгіште ток күші 6,28 А тең. Осы токтың  өткізгіштен  40 см  қашықтықтағы  магниттік  өрісінің  индукциясы,  тең: 

A)    7,57 мТл.

B)    7,85 мТл. 

C)    3,14 мТл. 

D)    3,14 мкТл.

E)     0,2 мТл.

12.23 Ток күшін 4 рет арттырғанда контурдағы магнит өрісінің энергиясы қалай өзгереді:
A) 2 есе азаяды.

B) 16 есе артады.

C) 4 есе азаяды.

D) 2 есе артады.

E) 4 есе артады.

12.24  Индукциясы 4 Тл біртекті магниттік өрісінде орналасқан 1,5 А тогы бар  өткізгіштікке  10 Н күш әсер етеді. Өткізгіш магнит өрісінің сызықтарына 45°  бұрышта орналасқан. Өткізгіштің активті бөлігінің ұзындығы тең: 

A)   2,38 м.

B)   0,42 м.

C) 4,67 м.

D) 10,7 м.

E) 5,34 м.

12.25  Вакуумдегі Био-Савар-Лаплас  заңын  интегралды  түрін көрсетіңіз:
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12.26   Горизонталь  бойында орналасқан ұзындығы   10 см  және  массасы 10 г өткізгіштің  ток күші 5 А тең. Ауырлық күшін Ампер күшімен теңестірілуі үшін, магнит өрісіндегі перпендикуляр өткізгіштің индукциясы тең  :________(g = 10 м/с2).

A) 10 – 2 Тл.

B) 2·10 – 2 Тл.

C) 2·10 – 3 Тл. 

D) 0,2 Тл. 

E) 5·10 – 3 Тл.

12.27
Өткізгіштен дайындалған катушканың ұзындығы 6,28 см және  радиусы 1 см. Ол 200 орамынан тұрады және одан 1 А  ток өтеді. Катушка ішіндегі магнит ағыны тең:

A) 12,56·10 – 7 Вб.

B) 3,14·10 – 6 Вб.

C) 125,6·10 – 6 Вб.

D) 12,56·10 – 6 Вб.

E) 6,28·10 – 7 Вб.

12.28  Тұрақты магнит өрісі  қозғалған зарядталған бөлшектермен қандай жұмыс жасайды?
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12.29  Қате берілгенді көрсетіңіз:

A) 1 Дж = кг·м2/с2
B) 1 Вб = 1 Тл/м2
C) 1 Дж = 1 Н·м
D) 1 Вт = 1 Дж/с
E) 1 Кл = 1 А·с.

12.30 Индуктивтілігі L = 10м Гн катушкадан I = 1А ток өтеді. Катушка арқылы өтетін магнит ағыны неге тең:

A) 2·10 – 10 Вб.
B) 10 – 3 Вб.
C) 4
[image: image588.wmf]p

·10 – 10 Вб.
D) 10 мВб.
E)  0,5·10 – 3 Вб.
12.31 Егер ұзын соленоидттын ұзындығын 2 есе қысқартса ток күші өзгеріссіз қалса онда магнит өрісінің индукциясы қалай өзгереді:

A) Өзгермейді
B) 2 есе азаяды.

C) 4 есе азаяды.

D) 2 есе артады.

E) 4 есе артады.

12.32 Көлденең қимасының ауданы 50 см2 катушкада 5 В индукциялы ЭҚК қозды, 4 мс ішінде магнит индукциясы 0,2-ден 0,6 Тл өзгеруі үшін оның тармақ саны тең::

A) 10.    

B) 100.

C) 1000.

D) 200. 

E) 50.

                         13. Электромагниттік индукция құбылысы
13.1  Индуктивтілігі 0,7 Гн катушкада ток күші 100 А тең. Катушканың магниттік өрісінің энергиясы тең:

A) 4,9 Дж.

B) 35 Дж.

C) 70 Дж. 

D) 7 Дж.

E) 3,5 кДж.

13.2  Индуктивтілігі 2 Гн катушкадағы ток күші 0,1 с ішінде 5 А-ден 3 А-ге дейін бірқалыпты азайса, онда өзіндік индукцияның ЭҚК  неге тең болады:

A) 0,4 В.

B) 20 В.

C) 40 В.

D) 100 В.

E) 10 В.

13.3 Индуктивтілігі 2 Гн катушкадан 4 А ток өтеді, катушка ішіндегі магниттік ағым неге тең болады:

A) 32 Вб.

B) 150 Вб.

C) 6 Вб.

D) 60 Вб.

E) 8 Вб.

13.4  В индукциясы бар біртекті магниттік өрісте S ауданды N орамы бар рама бірқалыпты бұрыштық жылдамдықпен айналады. Айналу осі рамка жазықтығында жатады және индукция сызықтарына перпендикуляр. Рамкада пайда болатын максималды ЭҚК неге тең:
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13.5  
[image: image594.wmf]m

 өтімділігі бар шексіз соленоидты біртекті изотропты магнетикпен толтырғанда оның индуктивтілігімен не болады?

А) 
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С) 
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D) 
[image: image598.wmf]m

 есе өседі

Е) Өзгермейді

13.6   Индуктивтілігі 0,8 Гн электромагниттік орамда ток күші 0,02 с-та 3 А-ге дейін бірқалыпты өзгеріп отырса өзіндік индукцияның қандай ЭҚК пайда болады?

A) 48 В.

B) 240 В.

C) 120 В.

D) 24 В. 

E) 12В.

13.7 Темір сердечнигі бар катушканың индуктивтілігі L = 25 Гн. Тізбекті үзгендегі өзіндік индукцияның ЭҚК анықтау, егер ондағы ток күшінің өзгеру жылдамдығы dI/dt = 100 А/с тең болса. 

A) - 25 В
B) 250 В
C) - 0,25 В 
D) - 250 В
E)
- 2500 В

13.8. Төмендегі Максвелл теңдеулерінің қайсысы кеңістікте электр өрісі өзгергенде құйынды магнит өрісінің пайда болатынын сипаттайды:
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[image: image599.wmf]®

®

=

E

j

g


B) 
[image: image600.wmf]0

=

ò

®

®

S

S

d

D


C) 
[image: image601.wmf]0

=

ò

®

®

S

S

d

B


D) 
[image: image602.wmf]®

®

®

®

®

ò

ò

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

¶

¶

+

=

S

d

t

D

j

d

H

S

L

l


E) 
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13.9 L контуры бойындағы тогы бар өткізгіштің 5 тен 3-і қамтитын магниттік өрістің кернеулік векторының циркуляциясы неге тең? Өткізгіштердегі шамалар мен токтардың бағыттары суретте көрсетілген:

[image: image766.wmf]o

120





A) -6 А
B) 7 А
C) 4 А 

D) -7 A 

E) 5 А
13.10  Магниттік ағын тұйық өткізгіш контурымен шектелген орта арқылы уақытқа тура пропорционал ұлғаяды. Осы контурда пайда болатын индукциялық токтың күші туралы не айтуға болады?

А) Контурда айнымалы ток пайда болады.

В) Ток күші бірқалыпты азаяды. 

С) Ток күші нөлге тең.

D) Ток күші тұрақты

Е) Ток күші уақытқа тура пропорционал ұлғаяды.
13.11  Вакуумдағы магниттік өріс үшін толық ток заңын көрсетіңіз:

A) 
[image: image604.wmf]0

=

®

®

ò

l

d

B

l


B) 
[image: image605.wmf]å

ò

=

®

®

=

N

k

k

l

I

l

d

B

1

0

m


C) 
[image: image606.wmf]0

=

®

®

ò

S

d

B

S


D) 
[image: image607.wmf]å

ò

=

®

®

=

N

k

k

S

I

S

d

B

1

0

m


E) 
[image: image608.wmf]®

®

=

ú

û

ù

ê

ë

é

D

j

H

0

m


13.12 ЭҚК көзін қосқаннан кейінгі индуктивті кедергісі бар тізбектегі ток қозғалысын қай функция өрнектейді?

A) 
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B) 
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13.13  Ток күші өзгермеген жағдайда контурдағы магниттік өрістің энергиясы 2 есе азаю үшін керек:

А) индуктивтілікті 16 есе азайту.

В) индуктивтілікті 4 есе азайту.

С) индуктивтілікті 16 есе көбейту.

D) индуктивтілікті 2 есе азайту

Е) индуктивтілікті 2 есе көбейту

13.14  Индуктивтілігі 0,5 Гн катушка бойымен 4 А ток өтеді. Осы катушканың магниттік өрісінің энергиясын табу керек:

A) 4Дж.

B) 8 Дж.

C) 0,8 Дж.

D) 16 Дж.

E) 2 Дж.

13.15  t уақыт мезетінде айнымалы токтың тізбегінің әр учаскісіндегі  ток күші 
[image: image614.wmf]t
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. Мұндағы кернеулік: I. Катушка соңында тең... II. Активті кедергіде тең... III. Конденсатор астарларында тең...
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A)  I.1, II.3, III.2

B)  I.1, II.2, III.3

C)  I.3, II.2, III.1

D)  I.2, II.3, III.1
E)  I.3, II.1, III.2
                    14.Электромагниттік толқындар. Айнымалы  ток.

14.1.  Егер  электр тербелістердін диддеренциалдық теңдеуі 
[image: image618.wmf]0
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болса, онда формуладағы электр тербелістердін өшу коэфиценті неге тең болады?  :
A) 2
[image: image619.wmf]p

 с – 1.

B) 4
[image: image620.wmf]p

2 с – 1
C) 0,3 с – 1. 

D) 2 7
[image: image621.wmf]p

2 с – 1. 

E) 0,15 с – 1.

14.2.
Радиолокатордың сигналы тауға шағылып 2 мкс- тан қайтадан қайтты. Осы таудың арақашықтығы?
A) 150 м.

B) 600 м. 

C) 3000 м. 

D) 300 м. 

E) 1500 м.

14.3.
Өшпейтін электрлік тербелістер тербелістік контурда периоды қалай өзгереді, егер конденсатордың сыйымдылығын 4 есе кішірейтсе? 
A) 4 есе кішірейеді.
B) 2 есе улкейеді.
C) 4 есе үлкейеді.

D) 2 есе кішірейеді.

E) 16 есе үлкейеді.

14.4.
Тербелмелі контурдың сыйымдылығы 50 нФ және  индуктивтілігі 5/(4
[image: image622.wmf]p

2) мкГн. Толқын ұзындығы нешеге тең? 

A) 300 м.

B) 843 м.

C) 150 м.

D) 30 м.

E)    1,5 м.

14.5.
Зарядтың гармониялық тербелісі q=10-2 cos 20t берілген. Сонда зарядтың амплитудасы неге тең болады? 

A) 20t Кл.

B) cos20t Kл.

C) 10 – 2 Кл.

D) sin20t Кл.

E) 20 Кл.

14.6  Екі когеренттік толқындардың жол айырылымы , когеренттік көздерден шыққан екі бірдей бастапқы фазалары  берілген нүктеге дейін толқын ұзындықтары бүтін санға тең. Бұл нүктеде тербелісті келтіретін амплитуда А неге тең, егер тербеліс амплитудасы әр толқында а - ға  тең болса. 
A) А = а
B) А = а/2
C) А = О
D) а < А < 2а
E) А = 2а
14.7. Егер R, L, С тізбектей жалғанған айнымалы ток тізбегінде жалпы кедергі, актив кедергіге  тең болса онда:
l. 
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2. Ток жілігі 
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A) 1,3.

B) 2,4.

C) 3,5.

D) 2,5. 

E) 1,4.

14.8.
Тербелмелі контурдың сыйымдылығы мен индуктивтілігін 2 есе арттырғанда, оның периоды қалай өзгереді?
A) 2 есе артады;
B) өзгермейді;
C)      4 есе кемиді;
D)      4 есе артады;

E)      2 есе кемиді
14.9.
Тербелмелі контурда конденсатордың сыйымдылығы 2·10 – 9 Ф және катушканың индуктивтілігі 2·10 - 3 Гн. Контурдың тербелмелі  периоды неге тең болады?
A) 2·10 – 6 с
B) 4·10 – 12 с
C) 12,56·10 – 6 с
D) 6,28·10 – 6 с
E) 3,14·10 – 6 с
14.10.
Тербелмелі контурдағы конденсаторға тағы параллель қосылған сыйымдылығы бірдей конденсатор жалғасақ, онда период қалай өзгереді?
A) 
[image: image628.wmf]2

 есе кемиді;
B) 4 есе атрады;
C) 2 есе артады;
D)    
[image: image629.wmf]2

 есе артады;
E)      2 есе кемиді
14.11.Толқынның таралуына перпендикуляр орналысқан ауданы 220 см2 бет арқылы өтетін толқын ағынының қуаты 0,11 Вт болса, онда энергия ағының тығызды (Умов векторының модулі)?
A) 0,05 Вт/м2.

B) 50 Вт/м2.

C) 500 Вт/м2.

D) 5 Вт/м2.

E) 0,5 Вт/м2.

14.12 
Тербелмелі контур индуктивтілігі 1 мГн катушкадан және сыйымдылығы 2 нФ конденсатордан тұрады. Электромагниттік тербелісінің периоды:

A) 8,9·10 – 6 с.

B) 1,4·10 – 6 с.

C) 2,8·10 – 6 с.

D) 6,28·10 – 6 с.

E) 3,14·10– 6 с.

14.13 Тербелмелі контурдың өшпейтін электромагниттік тербелісінің периоды қалай өзгереді, егер конденсатор сыйымдылығын 4 есе азайтса:

А) 16 есе азаяды
В) 2 есе азаяды
C) 2 есе көбейеді
D) 4 есе азаяды

E)  4 есе көбейеді 
14.14 Тербелмелі контурдағы заряд 
[image: image630.wmf]t
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 мкКл, ал катушканың индуктивтілігі 0,5 Гн болса, онда конденсатор сыйымдылығы:
A) 50 мкФ.

B) 1 мкФ.

C) 2 пФ.

D) 200 мкФ.

E) 100 мкФ.

Оптика

15. Фотометрия. Геометрилық және толқынды оптика.

15.1. Жинақтау линзасының  көмегімен жарқыраған нүктенің бейнесін алды. Егер  d = 0,5 м, f = 1 м болса фокустық арақашықтық неге тең:

A) 2 м.

B) 0,33 м.

C) 1,5 м. 

D) 3 м. 

E) 0,5 м.

15.2 Тұрақтылығы 0,004 мм тең дифракциялық торды толқын ұзындығы  687 нм жарықпен  жарықтандырылады. Екінші реттегі спектрдің түрін көру үшін қандай бұрыштан торға қарау жүргізу керек: 

A) 0°.

B) 53,7°

C) 20°.

D) 10°.

E) 40°.

15.3 Кристаллдың оптикалық осінен перпендикуляр кесілген қалыңдығы d1 = 4 мм кварц пластинкасы, поляризация жазықтығын белгілі бір толқын ұзындығындағы монохромматты  жарықты 
[image: image631.wmf]1

j

 = 20о бұрышқа бұрады. Жарық толығымен сөну үшін, екі параллель никольдің арасына салынған кварцтелген пластинкалардың қалыңдығы d2 қандай болу керек?

A) 12 мм.

B) 28 мм.

C) 20 мм.

D) 18 мм.

E) 14 мм.

15.4 Лоренц теориясы бойынша дисперсия...:
A) электромагниттік толқындардың сыртқы электрондармен байланысынан пайда болуынан
B) энергия жұтылуынан
C) электромагниттік толқындардың атомдар ядросымен байланысынан
D) электромагниттік толқындардың атомдармен байланысынан пайда болады.
E) механикалық толқындардың орта электрондарымен байланысынан
15.5 Анықтама беріңіз: I. Когерентық толқын - бұл... II. Интерференция - бұл... III. Гюйгенс – Френель  принципі 

1.  Бастапқы көздің кез келген нүктесіне түсетін толқынды, осы нүктеге белгілі бір толқындық фронттан екінші ретті көптеген элементар толқындар келетін, интерференцияның екінші ретті толқыны ретінде қарастыруға болады.
2.  Тербелістің бірдей бағытында фазаларының айырымы және жиіліктері бірдей болатын толқындар.
3.  Кеңістіктің әр түрлі нүктелерінде қорытқы   амплитудаларының  таралуы тұрақты қалатын  құбылысты.
A) I.3. II.1. III.2

B) I.2. II.3. III.1

C) I.3. II.2. III.1

D) I.2. II.1. III.3

E) I.1. II.2. III.3

15.6.  Шынының бір түрі үшін толық поляризация бұрышы 
[image: image632.wmf]p

a

 = 60°. Шынының сыну көрсеткішін анықтаныз
A) 0,27

B) 1,25

C) 0,7

D) 0,5

E) 1,4
15.7 Кейбір сұйықтықтағы жарық толқындарының жиіліктері 1014 Гц және толқын ұзындығы 600 нм тең. Осы сұйықтықтағы жарықтың жылдамдығын анықтаңыз.
A) 0,4∙108 м/с.

B) 1,2∙108 м/с.

C) 0,6∙108 м/с.

D) 1,8∙108 м/с.
15.8.
Көлеңкенің құрылуына мына тұжырым дәлел бола алады:
A) Тік сызықты жарықтың таралу заңы
B) Жарықтың сыну заңы
C) Барлығының үшеуі
D) Жарықтың сыну заңы
E) Жарықтың бейнелеу заңы
15.9.
Дифракциялық тордың әрбір миллиметрінде қанша штрихтан тұрады. Егер монохроматикалық жарықтан байқағанда (
[image: image633.wmf]l

 = 0,6 мкм) бесінші реттік максимумы 18° (Sin 18° = 0,309) бұрышына ауытқыған. 

A) 108. 

B) 142.

C) 112.

D) 103. 

E) 98.

15.10.
 Сәулелердің ағынының қуаты бірдей болғанда көру сезімі сәуледен артығырақ …:

A) Көк түстен.

B) Қара түстен.

C) Қызыл түстен. 

D) Жасыл түстен.

E) Ақ түстен.

15.11.Ені  0,1 мм саңылауға  толқын ұзындығы 0,6 мкм монохроматты жарық түседі. Екінші максимумға сәйкес келетін синус бұрышын анықтаңыз 
A) 0,112.

B) 0,062.

C) 0,032.

D) 0,015.

E) 0,082.

15.12 
Толқынды когерентті деп атайды, егер …:

A) Олар бірдей жиілікте және  бірдей фазада болса.

B) Олар бірдей жиілікте және фазалардың айырымы тұрақты болса.

C) Олар қума толқын болса.

D) Олардың жылдамдықтары және жиіліктері бірдей болса.

Е)    Олар монохроматты болса
15.13. Фокустық ара қашықтығы 20 см тең жинағыш линзаның оптикалық күшінің абсолюттік мәнін табыңыз:
A)   2 дптр.

B)   0,05 дптр.

C)   5 дптр.

D)   0,2 дптр.

E)    20 дптр.
15.14.
 Ұзындықтары әр түрлі екі жарық толқындарынан қай жағдайда интерференция құбылысын бақылауға болады:

A)    Бастапқы фазаның бірдей тербелісінде.

B)    Жол айырымының сақталуынан.

C)   Толқын амплитудалары мен бастапқы фазалары бірдей болғанда.
D)   Тербеліс амплитудасы бірдей болғанда.

E)   Ешқандай жағдайда.

15.15   Брюстер формуласын көрсетіңіз…:

A) 
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15.16 Перпендикуляр жазықтықта О осі айналасында жазық айна айналуы мүмкін. Сәуле айнаға 
[image: image639.wmf]a

 бұрышымен түседі. Егер айнаны 10о бұрса, онда сынған сәуле қай бұрышқа бұрылады.  
a) 30°.

b)   10°.

c)   20°.

d)   170°.

e)   40°.

15.17   Заттың сыну көрсеткіші 2 тең. Осы заттағы жарық жылдамдығын табу керек (с = 3108 м/с).

A)    1,4108 м/с.

B)    1,2108 м/с.

C)    1,8108 м/с.

D)    1,5108 м/с. 

E)    1,6108 м/с.

15.18 
Қалыңдықтары бірдей жолақтар:

A)   Параксиалдық сәулелер күйіндегі кәдімгі сурет.
B)   Айнымалы қалыңдықтағы пластикалардағы интерференция .

C)   Жіңішке пластикалардағы интерференциясы.

D)   Жазық параллельдік пластинкадағы интерференция.

E)    Поляризацияда пайда болады.
15.19.
  Жазықтық толқындық фронт үшін Френелдің үшінші зонасының радиусы  (
[image: image640.wmf]l

 = 0,6 мкм), b = 1 м арақашықтықта орналасқан нүкте үшін толқын фронты нешеге тең:
A)   1,45 мм.

B)   2,43 мм.

C)   1,13 мм.

D)   0,64 мм.

E)   1,34 мм.
15.20  Натрий үшін фотоэффекттің қызыл шекарасының ұзындығы 500 нм – ге тең. Натрийден электрондардың шығу жұмысы нешеге тең (h = 6,62(10 – 34 Дж(с, е = 1,6(10 – 19 Кл): 
A) 3,6 эВ.

B) 2,49 эВ.

C) 5,6 эВ.

D) 4,8 эВ.

E) 2,8 эВ.
15.21. 20 см2  -ге тең бет арқылы өтетін және жарықтың перпендикулярлы түсуіндегі жарық көзінен 100 кд күшпен 5 м қалып келе жатқан, жарық ағынын анықтаныз: 
A) 80 лм.

B) 2000 лм.

C) 200 лм.

D) 8000 лм.

E) 0,008 лм.

15.22.
  N1 және N2 екі николь жазықтықтары арасындағы жарық өткізу бұрышы 60° бұрышқа орналасқан. Екі никольдан да өту барысында жарық интенсивтілігі неше есе кемиді?
A) 4 рет.

B)  2 рет.

C)  
[image: image641.wmf]2

 рет.

D)  8 рет. 

E) в
[image: image642.wmf]2
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 рет.

15.23  Френельдің айналарының тәжірибесінде  жарық көздерінің жорамал кескіндерінің арасы 5 мм . Экранға дейінгі арақашық  5 м тең. Жасыл жарықта бір-бірінен 5 мм арақашықтықтағы интерференцияллық жолақтар пайда болды. Жасыл жарықтың толқын ұзындығын тап.

A) 0,4 мкм.

B) 0,45 мкм.

C) 0,75 мкм.

D) 0,5 мкм.

E) 0,7 мкм.

15.24  Төменде көрсетілгенің  қайсысы ең төмен жиілікке ие: 

1 – ультракүлгін сәуле, 

2 – инфрақызыл сәуле, 

3 – көрінетін жарық, 

4 - радиотолқын, 

5 – рентген сәуле: 

A) 1 

B) 3

C) 5

D) 4

E) 2

15.25.  
[image: image643.wmf]e

 = 2 және 
[image: image644.wmf]m

 = 1 біртекті изотропты ортада тегіс электромагниттік толқын таралған. Оның фазалық жылдамдығын анықта:

A) 3,46·108 м/с.

B) 1,73·108 м/с.

C) 3·108 м/с.

D) 2,1·108 м/ с.

E) 1,0·108 м/с.

15.26.  Шыныдан шағылған сауле 30° бұрышта  толық поляризацияланады. Шынының  сыну көрсеткіші тең: 

A) 1,33. 

B) 1,73. 

C) 1,62. 

D) 1,54. 

E) 1,42.

15.27  Жарықтың механикалық толқыдық теориясын кім жасады?

A) Эйнштейн.

B) Максвелл.

C) Ньютон.

D) Гук және Ньютон.

E) Гук және Гюйгенс.

15.28  Кескін линзадан қандай қашықтықта орналасқан, егер заттан жинағыш линзаға дейін  арақашықтық а = 2f тең? 

A) 3 f  

B) f  

C) f /2

D) f /3 

E) 2 f 

15.29  Жіңішке линзаның фокустық арақашықтығы бірдей:

A) Егер линзаның екі жағындада біркелкі оптикалық орта болса.

B) Егер линза щашыратқыш болса.

C) Егер линзаның сыну көрсеткіші қоршаған ортаның сыну көрсеткішінен көп болса.

D) Егер линза екі жағыда томпақ болса.

E) Егер линза жинағыш болса.

15.30  Толқын ұзындығы 0,5 мкм жарықтың дифракциялық торға құлағанда үшінші масимум 30° бұрышта  байқалынады. Дифракциялық тордың тұрақтысы тең:
A) 4 мкм.

B) 5 мкм.

C) 6 мкм.

D) 2 мкм.

E) 3 мкм.

15.31  Толқынды когерентті деп атайды, егер...:

A) Олардың жылдамдықтары және жиілікте бірдей болса.

B) Олар монохроматты болса.

C) Олар көлденен болса.

D) Олардың жиіліктері және фазаларының айырымы бірдей болса.

E) Олардың жиіліктері және фазалары бірдей болса.

15.32  Затта оптикалық сәуленің жүрісінің жол айырымы қандай,  егер бұл сәулелердің геометриялық жүрісінің жол айырымы 2,5 см және абсолюттік сыну көрсеткіші 1,6  болса. 

A) 2,8 см.

B) 4,4 см.

C) 4,0 см.

D) 3,2 см.

E) 3,6 см.

15.33  Жіңішке саңылауға монохроматты жарық қалыпты құлайды. Төртінші қараңғы дифракциялық жолақтар бағыты 2,2° құрайды. Саңылаудың енініе орналасқан толқынның ұзындығығының саны: (sin 2,2 = 0,0384)

A) 82.

B) 74. 

C) 104. 

D) 14.

E) 68.

 15.34 Төменде атап өткен құбылыстардың қайсысы жарықтың  толқындық табиғатын сипаттайды:

A) Тек қана интерференция.

B) Интерференция және жұтылу.

C) Интерференция және дифракция.

D) Дисперсия және дифракция.

E) Тек қана дифракция.

15.35  Шағылған саулесінің түсу саулесімен 50° құрау үшін жарық сауленің түсу бұрышы қандай болу керек:

A) 50°.

B) 40°.

C) 100°.

D) 25°.

E) 20°.

 15.36  Екі көршілес Френель зоналарынан берілген нүктеге келетін сәулелердің жол айырымы неге тең: 

A) 
[image: image645.wmf]l
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C) 0

D) 
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 15.37  Жарық дифракция құбылысының мағынасы:

A) Бұлдыр ортада жарықтың ыдырауы.

B) Жарық сәуленің сынуында
C) Жарық сәуленің шағылуында
D) Кедергілерде және санылауда  жарықтың түзу сызық бойымен таралуының тәртібі бұзылуында.

E) Сынылған сәулелердің интерференциясында.

15.38. Апертура бұл...:

A) Дифракция бұрышы.

B) Параксиялды сәулелердің минималды ашылуы.

C) Жорамал сәулелердің максималды ашылуы.

D) Паракциялдық сәулелердің максималды ашылуы.

E) Параксиалық сәулелер.

15.39.Күші  100 кд жарық көзінен 5 м арақашықтықта орналасқан  20 см2  -ге тең бет арқылы өтетін және жарықтың перпендикулярлы түсуіндегі жарық ағынын анықтаныз: 
A) 2000 лм.

B) 0,008 лм.

C) 200 лм.

D) 8000 лм.

E) 80 лм.

15.40. Шынының бір түрі үшін толық поляризация бұрышы 
[image: image649.wmf]p

a

 = 60°. Шынының абсолютті сыну көрсеткішін анықтаныз
A) 1,4

B) 1,25

C) 0,5 

D) 0,7

E) 0,27

15.41. Перпендикуляр жазықтықта О осі айналасында жазық айна айналуы мүмкін. Сәуле айнаға 
[image: image650.wmf]a

 бұрышымен түседі. Егер айнаны 10о бұрса, онда сынған сәуле қай бұрышқа бұрылады.
A) 40°.

B) 10°.

C) 20°.

D) 30°.

E) 170°.

15.42. Интерференцияның максимум шарттын көрсетіңіз: 

A) 
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15.43.  Дифракциондық тор 1 мм ұзындықта 125 штрихқа ие. торды ұзындығы 420 нм толқынмен жарықтандырған кезде тордан 2,5 м  қашықтықта орналасқан  экранда көк жолақ көрініп тұр. Орталық жолақтан бірінші экрандағы жолаққа дейін арақашықтығын анықта: 
A) 26 мм.

B) 1,3 мм.

C) 130 мм.

D) 13 см.

E) 1,3 см.

16.
Кванттық физика
16. 1 Комптон эффектін сипаттайтын формула мына түрде..: 

A) 
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16.2. Фотон массасын анықтайтын формуланы көрсет.
A) 
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B) 
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C) 
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16. 3 Калий үшін фотоэффекттің қызыл шекарасы 564 нм. Калийден электронның шығу жұмысы  Дж.  (h = 6,62 10 – 34 Дж ∙ с, с = 3 108 м/с).

A) 3,02∙10– 19 Дж.

B) 0,86∙10 – 19 Дж.

C) 3,52∙10 – 19 Дж.

D) 1,48∙10 – 19 Дж. 

E) 1,12∙10 – 19 Дж.
16. 4. Фотон массасы қай формуламен анықталады?

A) 
[image: image666.wmf]hv
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B) 
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16. 5 Фотоэффект құбылысы үшін Эйнштейн формуласын көрсетіңіз
A) 
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16.6. Дұрыс тұжырымды таңдаңыз
1. Барлық қатты денелерде   
[image: image676.wmf]КТ
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  - тыйым салынған аймақтың ені, 
[image: image678.wmf]КТ

 - бөлшектердің жылу жылдамдығының орташа энергиясы.

2.  Тыйым салынған аймақтары жоқ заттар бар.

3.  Валенттілік аймақ пен өту аймағы алмастырылуы мүмкін.

A) 1, 2.

B) 1, 3.

C) 2, 3. 

D) 3. 

E) 2.
16.7 Рентген сәулесінің толқын ұзындығы 25 нм фотон массасы тең: (h = 6,62∙10 – 34 Дж∙с)

A) 0,26∙10 – 33 кг.

B) 1,62∙10 – 13 кг.

C) 5,4∙10 – 22 кг.

D) 0,088∙10 – 33 кг.  

E) 0,138∙10 – 26 кг. 
16.8 Қара дененің абсолюттік энергетикалық жарықтылығы қандай температурада 1Вт/м2 тең. Стефана-Больцман тұрақтысы 
[image: image679.wmf]s

 = 5,67∙10 – 8 Вт/(м2∙К4).

A) 21,2 К.

B) 37,5 К
C) 5,5 К.

D) ≈ 65 К. 

E) 51,5 К.
16.9 Қара дененің энергетикалық жарықтануы 9 есе арту үшін, оның абсолюттік температурасын неше есе арттыру керек?

A)  81 есе.

B)  3 есе.

C)  9 есе.

D)  
[image: image680.wmf]3

 есе.

E)  3
[image: image681.wmf]3

 есе.
16.10 Фотон дегеніміз не?
A)  Тесіктер.

B)  Электронның антибөлшегі.

C)  Протон антиденесі
D)  Альфа-бөлшектер.

E)  Квант электромагниттік сәулеленуі.
16.11.  30 кВ кернеумен жұмыс істейтін, трубка үшін рентген сәулеленуі тегіс спекторының қысқатолқынды шекарасы:

A) 62 пм.

B) 41 пм.

C) 30 пм.

D) 24 пм.

E) 16 пм.
16.12. Зарядталмаған, өзге денелерден оқшауланған металл пластинка ультрафиолет жарығымен жарықтандырылған. Фотоэффект нәтижесінде бұл пластинка қандай таңбаға ие боладыв?
A) Теріс.

B) Заряд таңбасы әр түрлі болуы мүмкін.

C) Тәжірибе жасалу шартына байланысты.

D) Пластика зарядталмайды.

E) Оң.
16.13 Төменде аталған құбылыстардың қайсысын жарықтың кванттық теориясы арқылы түсіндіру қиынға соғады?
A)  Дифракция.

B)  Рентген сәулесінің қысқа толқынды шекарасы.

C)  Фотоэффект

D)  Денелердің жылулық сәулеленуі.

E)  Комптон эффектісі.
16.14. Шексіз терең шұңқырдағы квант бөлшегінің дискретті энергетикалық бөлшегі бар. Осы энергия кванттық n сан мәніне қалай тәуелді: 
A) En ~ n2. 

B) En ~ 1/n. 

C) En ~ 1/n3. 

D) En ~ n.
E) En ~ 1/n2. 
16.15. Вакуумдағы фотоэлементтің фотокатодына түсетін монохромды жарықтың жиілігі өзгерген сайын өзгеретін шама:
A) Фотоэффекттің қызыл шекарасы.
B) Электрондардың максимал жылдамдығы.

C) Электрондардың шығу жұмысы.

D) Толықтырылу тогының күші.

E) Ұшып шыққан электрондар саны.
16.16. Фотон энергиясы мен импульс келісілгенше тең:
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16.17.
 Абсолютті қара дене деп қандай денені айтады?

A)  Жұтылу коэффициенті бірден төмен және толқын ұзындығынан тәуелсіз. 
B)  Кез келген температурада түсетін энергияны жұтып алатын.
C)  Оған түсетін барлық энергияны шағылдыратын.

D)  Берілген есептің шарты бойынша өлшемі ескерілмейтін.

E)  Жұтылу коэффициенті толқын ұзындығына тәуелді.

16.18. Егер өлшем тек белгілі бір дискреттік мән қабылдаса, ол өлшем квантталады деп айтады. Электрлік заряд квантталады ма?
A) Ол өлшем бірліктерін таңдауына байланысты.

B) Ол санау жүйесіне байланысты
C) Бірегей жағдайларды квантталады, келесілерде квантталмайды.
D) Квантталмайды, яғни дене заряды кез келген сандық өлшем қабылдай алады.
E) Квантталады, себебі барлық зарядтар элементар зарядтардан құралған.
16.19. Сыртқы фотоэффект үшін Эйнштейн формуласы сипаттайды:
A)  Фотоэффектте электрондарды жұлып алу құбылысы.

B)  Дененің түскен жарықты жұтып алу құбылысы.

C)  Фотоэффектте энергияның сақталу заңы.

D)  Белгілі бір энергияның бөлшектер жіберіп алу құбылысы.

E)  Фотоэффектте импультің сақталу заңы.
16.20.
Абсолют қара дененің сәулелену қуаты N = 34 кВт. Осы дененің температурасын тап, егер оның беті S = 0,6 м2 болса.(а = 5,6710 – 8Вт/м2К4)

A)  1 000 К.

B)  4 000 К.

C)  2 000 К.

D)  10 000 К.

Е) 8 000 К.
16.21.
Фотон энергиясын мына формуламен есептеуге болады: 

1. 
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A) 3 және 5. 

B) 1,3 және 4.

C) 1,3 және 5.

D) 1 және 3.

E) 1 және 2.
16.22. Металлдан электронның шығу жұмысы:

A)  Ферми деңгейіндегі электор энергиясына.

B)  Ферми деңгейіндегі электронның кинетикалық энергиясына.

C)  Ферми деңгейіндегі электрон энергияларының қосындысына және шұңқырдың потенциалдық тереңдігіне.

D)  Шұңқырдың потенциалды тереңдігіне және Ферми деңгейіндегі электронның кинетикалық энергүиясына тең, энергияның түрлілігіне.

E)  Шұңқырдың потенциалды тереңдігіне тең.
16.23. Дененің толық энергиясы 1 Дж-ге артты. Дене массасы қаншаға өзгереді?
A) 13,5 кг
B) 12,3 кг
C) 5 кг
D) 41,1 кг
E) 11,1 кг
16.24. Кирхгоф заңының тұжырымдауы бойынша дененің жіберу қасиетінің оның жұту қасиетіне қатынасы:

1. Дененің оптикалық қасиетіне байланысты
2. Дене температурасына байланысты
3. Барлық дене үшін жиілік функциясы бірдей болып табылады

4. Барлық дене үшін жиілік температура фукнциясы бірдей болып табылады
A) 1 және 2.

B) 2. 

C) 3. 

D) 4.

E) 1.
16.25.
Электронның төменгі қабаттан көрші жоғарғы қабатқа өту үшін ол энергия жұмсауы тиіс. Осы энергия нешеге тең болу керек: 

A) Тыйым салынған қабаттың еніне.
B) Тыйым салынған қабатың ені мен ұзындығына.

C) Рұқсат берілген қабаттың еніне.

D) Рұқсат берілген қабаттың ұзындығына.

Е)      Тыйым салынған қабаттың ұзындығына

16.26.
 Радиусы 5 см шардың сәулелену қуаты 1 кВт тең. Егер шар А = 0,4 сұр дене болса, онда оның температурасы тең: ( а = 5,67 10 – 8 Вт/м2К4) 

A) 1462 К.

B) 1275 К.

C) 1392 К.

D) 1089 К.

E) 897 К.
16.27. Мырыш пластинкаға толқын ұзындығы 220 нм монохромды жарық түседі. Фотоэлектрондардың максимал кинетикалық энергиясы тең: (шығу жұмысы  А = 6,4 10 – 9 Дж, mе = 9,1 10 – 3 кг) 

A) 1,3·10 – 19 Дж. 

B) 1,11·10 – 19 Дж.

C) 4,3·10 – 19 Дж.

D) 2,63·10 – 19 Дж.

E) 11,6·10 – 19 Дж.
16.28.
Фотонның бос электронмен соқтығысу нәтижесінде оның толқын ұзындығы 1,7 пм –ге өзгерді. Фотонның бұрылу бұрышының косинусы тең: (me = 9,1 10 – 31 кг, λk = 2,43 пм, h = 6,62 10 – 34 Дж·с).

A) 0,6.

B) -0,4.

C) 0,3; 

D) -0,5. 

Е) 0,8.
16.29.
Массасы 3,3·10 – 27 кг микробөлшектің жылдамдығы қанша, егер де Бройль толқын ұзындығы ол үшін 10 нм: 

A) 20 м/с.

B) 100 м/с.

C) 1 м/с.

D) 2 км/с.

E) 200 м/с.

16.30. Қандай жартылай өткізгіш р-типті болып табылады?
A) Негізгі заряд тасымалдаушылар – иондар болып табылатын.

B) Электр тогын өткізбейтін.

C) Негізгі заряд тасымалдаушылар электрондармен қатар тесіктер болып табылатын
D) Негізгі заряд тасымалдаушылар – электрондар болып табылатын 
E) Негізгі заряд тасымалдаушылар – тесіктер болып табылатын
16.31. Фотон ипульсі қандай формуламен анықталады?
A) 
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16.32. Микробөлшектердің толқындық және корпускулярлық сипатамалары арасындағы байланыс  мына формуламен анықталады:
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 EMBED Equation.3  [image: image705.wmf]
4. 
[image: image706.wmf]l

p

h

2

p

=


5. 
[image: image707.wmf]m

p

E

2

2

=


A) 3 және 5.

B) 1 және 2.

C) 2 және 4. 

D) 2 және 3.
E) 1 және 5.
16.33. Жарықтың корпускулярлы теориясының негізін қалаушы кім?
A) Ньютон.

B) Гюйгенс.

C) Гук.

D) Эйнштейн.

E) Максвелл.
16.34. Протон шағылуындағы максимал комптондық шағылу 
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A) 
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 = 2,43·10 – 12 м.

B) 
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 = 1,32·10– 12 м.

C) 
[image: image712.wmf]max

l

D

 = 2,64·10– 15 м. 

D) 
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E) 
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17. Ядро және элементар бөлшектер физикасы 
17.1 Ядродағы протондар саны нешеге тең? 
A) A - z.

B) A + z.

C) Атом қабыршағындағы электрондар саны .

D) Массалық сан  А-ға.

E) Ядрода протондар жоқ.

17.2. Радиоактивтік ыдыраудың негізгі заңының формуласын анықтаңыз.
A) 
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17.3. 7 протоны және  8 нейтроны бар атомдық ядрода нейтралдық атомның электрон қабықшасында  неше электрон бар? 
A) 15. 

B) 1. 

C) 5. 

D) 7. 

E) 8.

17.4. Резерфорд қандай тәжірибені негізге ала отырып  атомның ядролық моделін жасады? 
A) Металдық фольга арқылы альфа -бөлшектерінің шашырауның тәжірибесі. 
B) Ядролық реакциялар.

C) Атомдардың спектрлерді бөлуінің байқау барысында.

D) Химиялық реациялар.

E) Сынаптын буы арқылы разрядтын вольтамперлік сипаттамасының зерттеу тәжірибесі.

17.5. Бета- сәулелену дегеніміз не?
A) Электрондар ағымы.

B) Электромагниттік сәулеленудегі кванттар ағымы.

C) Гелий атомының ядроларының ағымы.

D) Нейтрондар ағымы.

E) Протондар ағымы.
7.6. Үзіліссіз спектрлерді қандай заттар бөліп шығарады?

A) Қатты денелер.

B) Молекулалар.

C) Барлық заттар.

D) Разрядталған газдар.

E) Ондай спектр бөлініп шықпайды.

17.7. 
[image: image720.wmf]X
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ядро құрамында неше нуклондар бар?

A) A+Z.

B) А.

C) А-Z.

D) Z.

E) Айнымалы шама.

17.8. Бір-біріне 120 градус бұрыш жасай  снаряд үш жарықшаққа  бөлініп ұшты (импульстік диаграмманы қараңыз). Импульстік модульдер арасындағы сәйкестік:  
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. Қандай бағытта снаряд қозғалды:
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A) Горизонталь, оңға қарай.

B) Горизонталь, солға қарай. 

C) Снаряд тепе-теңдік күйде болды.

D) Вертикаль, жоғары.

E) Вертикаль, төмен.
17.9. Атом моделі Резерфорд бойынша қандай?
A) Ішінде электрондары бар оң зарядталған көлем, электрондардың зарядтардың  қосындысы шамасы бойынша оң зарядқа тең.
B) Құрамында протон, нейтрондары бар оң зарядталған бөлшектер. 
C) Тек қана электрондары бар нейтралдық жүйе.
D) Элементтің сәйкес санына тең электрондар системасы.

E) Оң зарядталған ядро және протондары бар нейтралдық система.
17.10. Элементтің реттік саны Z  ядросының электрондық бета- ыдырау нәтижесінде Менделеев кестесінде  элементің реттік саны қандай ? 

A) Z-2 

B) Z-1 

C) Z 

D) Z+1

E) Z+2

17.11 Егер 
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ядроның байланыс энергиясы 28 МэВ –қа тең болса онда ядро үшін меншікті байланыс энергиясы неге тең:
A) 168МэВ/нукл.

B) 112МэВ/нукл.

C) 14 МэВ/нукл.

D) 56 МэВ/нукл.

E) 7 МэВ/нукл.

17.12. Ядро құрамында 3 протон және 4 нейтрон  бар атомның электрондар саңын анықтаңдар?  

A) 1 

B) 4

C) 3

D) 7

E) 6

17.13. Төрт
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17.14. 
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азот изотоп ядросы  
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- бөлшегін ұстап алғаннан кейін белгісіз изотоп және протон пайда болады. Белгісіз изотопты аныңтаңыз.
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17.15. 
[image: image737.wmf]?
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ядролық реакциядан кейін қандай бөлшек босап шығады?: 

A) 
[image: image738.wmf]n


B) 
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17.16. Химиялық элементтің әрбір атомы береді:
A) Химиялық элементтердің  сызықтық спектірін.

B) Спецификалық сызықтық спектр.

C) Жолақты спектр.

D) Жұтылу спектрі.

E) Тегіс спектр.

17.17. Егер ядрода 
[image: image743.wmf]He
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 протондарды нейтрондармен , ал нейтрондарды протондармен алмастырса, онда ядроның химиялық белгісі және масалық санының , атомдық нөмерін анықта. 
A) 
[image: image744.wmf]H

3

1


B) 
[image: image745.wmf]He

4

2


C) 
[image: image746.wmf]He

3

2


D) 
[image: image747.wmf]Li

5

3


E) 
[image: image748.wmf]H

2

1


17.18  Радиоактивтік элементтердің жартылай ыдырау кезеңі Т . Неше ядро N  бұл уақытта құлап үлгереді t = Т/4, егер бастапқы кезде  N0  ядро болса: 
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[image: image750.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

-

4

2

ln

1

e

N

N

0


B) 
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17.19 Радиоактивтік элементің жартылай ыдырау периоды Т. Егер бастапқы кезде  N0  ядролар болса онда t = Т/4 уақыт мезетінде неше осы элементтің N ядролары  бөлінбей қалады: 
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17.20  
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 ядролық реакция кезінде қандай бөлшек босап шығады:  

A) n.

B) р.

C) e – .
D) α.

E) γ.

17.21  Альфа ыдырау дегеніміз не?
A) Гелий атомының ядролар ағымы
B) Электромагниттік сәулелердің кванттар ағымы
C) Протондар ағымы 

D) Нейтрондар ағымы
E) Электрондар ағымы 
17.22. Альфа ыдырауы кезінде ядро элементі реттік саны  Z болатын элементтің Менделеев таблицасындағы   реттік саны қандай ? 
A) Z+1. 

B) Z.

C) Z-2.

D) Z+2. 

E) Z-1.
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